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SLŐFIZETÉS: 

Egész étre.. .. 12 kor.
Fél évre......... 6 kor.
Negyed évre .. 3 k

A lap szellemi részét Akté
küldemények a szerkesztő­
nek, anyagiak a laptulajdo­

nosnak küldendők.

BÁCSKA.
MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

s*-
HIRDETÉSI DÍJ:

egy 1 hasábos petit sor 20 fiit., 
többszöri hirdetésnél olcsóbb.

Nyiltfér sora 50 fillér.

A hirdetések Bittermann 
Nándor és Fia könyv- és 
kőnyomdájában fogadtatnak 

el.
Kéziratok nem küldetni! linzi.

___________

I Egyes szám ára 20 fillér. Megjelen minden kedden és pénteken. Egyes szám ára 20 fillér.

A nemzetiségek állása.
Ük ezentúl is barátaink, de . . . így jelenté 

ki a pártonkivüli szászok képviselője; ők bizo­
nyosan barátaink lesznek, ha . . . mint egy, a 
saját személyét illetőleg valóban hazafias képvise­
lője a románoknak kijelenté ; nem szabad, kivált 
a hol többségben vannak, a tótokat a magyar 
állam nemzeti jellegére emlékeztetni, ha azt akar­
juk, hogy több jóakarattal legyenek iránta, — 
igy jelenté ki az északmagyarország: pánszlávok 
képviselője a költségvetési általános vitában. 
Tehát a szászok a helyes utón voltak, de egy 
kissé oldalt kanyarodtak; a románok a helyes 
útra akarnak kanyarodni; a pánszlávok még 
nagyon messze vannak a helyes úttól. A német 
költő e mondásából : „lehrt dich der Freund, 
was du kannst, lehrt dich der Feind, was du 
sollst“ még mindig jobban illik tehát nemzetise­
geinkre, ha veszedelmes ábrándoknak nem adjuk 
át magunkat, a második, mint az első rész. A 
ha meg de előszókkal kisért barátság nem a leg­
élesebb ellentéte a ravasz szólamokba burkolt 
ellenségnek, az egyik is, másik is egyformán okos 
körültekintésre és erélyre int. De ne engedjük 
át magunkat érzelgős ámításnak: óvatosság es 
erély állandóan gyakorlati követelményei az egész­
séges nemzeti politikának. Az erős körül szapo­
rodik a barátok serege, a gyönge mindig több 
ellenséggel találkozik még azoknál is, kikre 
támaszkodik. Ingyen ugyanis senkit sem támo­
gatnak s minél tovább tart a támogatás, annál 
biztosabban fizeti meg azt a támogatott — a maga 
romlásával.

Erőseknek kell tehát lennünk, ha bizalomra- 
méltó barátokra akarunk számitani. Szellemileg 
erőseknek, hogy vezethessünk; erkölcsileg erő­
seknek, hogy uralkodhassunk; gazdaságilag erő­
seknek, hogy ajándékozhassunk. Tehát erősekké 
tesz bennünket a kulturális haladás; de egyedül 
nem, ha Injával vagyunk az egyetértésnek. Ha 
a haladás csak oda vezet bennünket, hogy a 
legválogatottabb fegyverekkel kölcsönösen szét­
marcangoljuk egymást, akkor biztos zsákmányai 
leszünk még a kulturailag mélyen alattunk állók­
nak is. így verték le a magyar műveltségű görö­

göket a rómaiak, kik akkor még fél barbárok 
voltak, a rómaiakat a barbár germánok. Ha azo­
kat, kik ebben az államban — bár nem mint 
magyarul beszélő szülők gyermekei — születtek, 
állandóan ebben az államban tartózkodnak, annak 

I jótéteményeiben minden órában részesülnek, jog­
gal vádoljuk árulással, ha a helyett, hogy nyelv­
ben és nemzeti érzésben beleilleszkednének, bele­
tagozódnának ebbe az államba, annak gyöngité- 
sén dolgoznak még külföldön való izgatással is: 
mint bélyegezzük meg azokat, kik magyar nyel­
vüket arra használják, hogy magyarok közt 
szítsanak szellemi, erkölcsi, gazdasági viszályt, 
melyek az értelmiség szabad fejlődését megkötik, 
kereseti ágakat egymás ellen izgatni törekszenek, 
az egyén erkölcsi és társadalmi érteket születés, 
de kivált vallás szerint mérlegelik!

Tehát csak haladás és egyetértés együtt 
teszi a megerősödő magyar nemzeti állam kezes­
ségét. Ez pedig a szabadelvüség programmja; 
vagy találóbban mondva: a szabadelvűség, amint 
azt Széli Kálmán nemzetileg kialakította. A 
szabadságért szellemi, az egyenjogúságért és 
türelemért társadalmi, az összhangért gazdasági 
téren működik Széli Kálmán. Tehát szabadságért, 
haladásért és egyetértésért. Széli Kálmán nemzeti 
politikája, mely Magyarország szabad polgárságát 
a magyar államhatalom erősítésének nemes verse­
nyéhez egységesen akarja szervezni, ez a politika 
egyszersmind a legjobb nemzetiségi politika is.

Közigazgatási bizottsági ülések.
A megyénél.

Vármegyénk közigazgatási bizottsága folyó évi 
februárius hó 5-ik napján tartotta rendes havi ülését. 
Jelen voltak : Latinovits Pál főispán, mint elnök, Kará­
cson Gyula alispán, Voinits István főjegyző, Piibil 
Ernő főügyész, Scultéty Ferenc árvaszéki elnök, Gräff 
Nikáz kir. tanfelügyelő, Szűts Károly h. pénzügyigaz­
gató, dr. Pávlovits Simon megyei főorvos, Sztankovits 
György kir. főmérnök, Kerekes János kir. ügyész, 
Szemző Gyula, Eigl József, dr. Molnár Károly bizottsági 
tagok és Tripolszky Gyula vármegyei aljegyző, mint 
bizottsági jegyző.

Latinovits Pál elnöklő főispán üdvözölvén a bizott­
sági tagokat, az ülést megnyitja és szívből fakadó kegye- 
letes szavakkal emlékezik meg a boldog emlékű apatini

Fernbacb Antalról, ki a közéletnek önzetlen, munkás, 
lelkes tagja volt és a közigazgatási bizottság tanácsko­
zásain is mindig részt vett. A bizottság tagjai meghatva 
hallgatták Latinovits Pál főispán szavait és egyhangú 
határozatba vették, hogy Fernbacb Antal elhunyta 
feletti mély részvét a közigazgatási bizottság ülesi 
jegyzőkönyvében megörökittetik és erről a gyászoló 
család kivonattal értesittetik.

Az ülésen előterjesztett közérdekű jelentésekből 
közöljük a következőket:

Tanügy.
Gräff Nikáz tanfelügyelő havi jelentésében közli, 

hogy Bács-Keresztur községi áll. elemi népiskolája a 
magyar nyelv és magyar szellem szolgálatában, ebben 
a tekintélyes ruthén ajkú községben missziószerü fel­
adatot teljesít. Bács-Vaskuton a magyar nyelv tanítása 
a tanfelügyelő intézkedései folytán, most már sikerrel 
halad, ép úgy Csataalja községében is a német ajkú 
gyermekek a magyar nyelv elsajátításában is már tete­
mes eredményt mutat. Szántován is az idegen ajkú 
gyermekek a magyar nyelvet jó sikerrel tanulják. 
Szántován a folyó tanévben létesített gör. kel elemi 
iskola elhelyezése és felszerelése merő ellentétben áll a 
törvény követelményeivel. Kolluth község r. k. iskolájá­
ban és óvódájában, melybe ez időben 135 gyermek jár, 
a magyar nyelv tanítása örvendetesen halad. Kis-Hegycs 
községében gazdasági faiskola kezdi meg e hóban műkö­
dését. Az Apatin vidéki telepen létesített állami elemi 
iskola modern épülete díszére válnék bármely községnek.

Árvaügy.
Scultéty Ferenc árvaszéki elnök havi jelentése 

szerint januárius hónapban a megyei árvaszéknél oly nehéz­
ségek, akadályok avagy összeütközések nem fordultak 
elő, melyek a közigazgatási bizottság intézkedését igé­
nyelték volna. Közegészségügy.

Dr. Pávlovits Simon megyei főorvos bemutatja f. 
évi januárius havában észlelt közegészségügyi állapotról 
szóló jelentését. A jelentésből kiemeljük, hogy a köz­
egészségügyi állapot januárius havában kielégítő volt. A 
kórmozgalom valamivel élénkebb volt, mint az előző 
hóban, minek oka a beállott nedves és hidegebb idő­
járás folytán fellépni szokott heveny és lobos kórálla­
potai a légzőszerveknek Állategészségügy.

Kuszenda János m. kir. főállatorvos jelenti, hogy 
szórványosan fordultak elő a vármegye egyes községei­
ben lépfene, takonykór, rühkór és sertésvész, azonban 

I járványszerű jelleget nem öltöttek. A jelentés kiemeli, 
hogy az országos állatorvos egyesület bácskai osztálya 
Zombor székbelylyel megalakult, mely egyik feladatául 
tűzte ki azt, hogy a vármegye egesz területén az állat- 
egészségügyet figyelemmel kiséri és az ide vonatkozó 
törvények és rendeletek egyöntetű végrehajtását figye­
lemmel kiséri. A lefolyt januárius hónapban az állat­
egészségügyi szakszolgálat kifogástalan volt.

A „BÁCSKA“ tárcája.
Bár kisüt olykor . , .

Bár kisüt olykor a nap sugára 
És vígan csicser g a kis madárka,
Kályhámban pattog a rőzse lángja;
Szobámba behat a nap sugára 
S hizelgve simul a kék ruhámra.

Tél van bár, hó alig hullt a tájra,
— Pedig szép a pelyhek pajkos tánca! —

. Oh! de ahelyett, hogy fújna, fagyna,
Enyhe az idő, lágy a fuvalma:
Ősznek vagy tavasznak tán beválna!...

Bár vígan csicserg a kis madárka,
Bár dallal szállingnak az ágakra,
Egy-kettő mégis a szárnyát rázza:
Nagy a hideg“ — szólnak — „mindhiába!“

S vig dana közt bújnak össze fázva . . .
Mályva.

AZ ÁLARCRÓL.
— K’jlturhistóriai adalék. —

Benne vagyunk a farsangban, miért is időszerűnek 
találom t. olvasóinkat az álarc történetevei megismertetni 

Az álarc (középlatin nyelven masca, spanyolul 
mascara, az arab mas-cbarából, azaz: csélcsap, bohóc) 
eredete a legsötétebb ókorig vezethető vissza, m. p a 
régi hellének aratási és szüreti ünnepeire, melyeknél 
parasztbohócok léptek fel, kik arcukat borseprővel kentek 
be és igy torzították el magukat. De amint Dionysos 
orgiáiba való beavatásánál 3 fokozat létezett, u. m. a 
satyroké, silenáké és magáé a szakállas Dionysesé, így 
keletkeztek aztán különös, e fokokat jellemző álarcok 
is Eme vallásos jelentés következtében később minden

más beszereléseknél, ünnepélyeknél és körmeneteknél 
is divatba jöttek es ma is találhatók eféle különböző le­
nyomatok a drágaköveken és pecsétgyűrűkön. Persze, 
hogy a hellének a tökéletes szépség iránti érzékükből 
kiindulva, az álarcok képeit is tökéletesítették és neme­
sítettek, így keletkeztek aztán azokból a torzképű voná­
sokból tetszetős silénák és satyr álarcok, valamint más 
kellemes és tréfás művészi álarcok, melyek lassankint 
a „grotesket“ (tarkabarka, különös) létesítették.

Valamint a görög tragédia eredete, melynek fel­
találójául Thespist nevezik, a Dionysos-ünnepélyekkel 
legszorosabb összefüggésben állt, úgy mindjárt kezdet­
ben, mint elsők, az álarcok is lényeges alkatrészüket 
képezték. Tudvalevőleg a görög színészek csak álarcban 
jelentek meg a színpadon. A nagyobb antik színházak­
ban, ahol a valódi ember a rengeteg helyiségekben az 
ember szeme előtt eltűnt volna, ez az effektus emelésére, 
mint segédeszköz okvetlenül szükséges is volt, mert az 
arc (tisioguomia) kifejezésé a nézők többségére elveszett 
volna. Az álarc által élesebb kifejezés jöhetett létre.
Az öregeknek tragikus és komikus álarcai voltak és 
satyrikus darabokban a személy bű képét adták az ál­
arccal, kit a költő a gúny tárgyává akart tenni.

Ama színész, ki Aristophanes „A felhők“ cimfi 
darabjában, melyben ama idő sofisztikáját ostorozza, 
Sokratest személyesítő, oly arcot viselt, mely a bölcs 
arcához teljesen hasonlított. Az álarc használta tehát a 
régieknél csupán a színpadra szorult. A mindennapi 
életben nem talált alkalmazást. A római Poppea Sabina 
császárnéról állítják, hogy az arcának (teintjének) fentar- 
tásara hordott álarcokat.

A középkorban Németországban nagyon is hasz­
nálatban volt az álarc viselese. Az álarcozás háromkirály 
napjától (vizkereszt) hamvazó szerdáig népmulatság volt, 
mint az ma is a mi Karneválunk. Franciaországban a 
lovagias 1. Ferenc király alatt az álarc használata min­
den hölgynél általános, mindennapi használatban volt. 
Sétáknál, látogatásoknál, sót templomban sem tették le 
„loup“-jokat, azaz ama félálarcot, mely fekete bársony­
ból készült, amelynek eredete alkalmasint Olaszországban 
keresendő. Később az álarcokat „mouches“ vagy szépség-

paí gsümunkhos melléklet van csatolva.

flastromok által helyettesítették. A régi Velencében, 
abban a remek lagunavárosban, az álarc ruhadarabbá 
lett; viselőjének ott a szabad mozgás előnyeit biztosí­
tottá. Az álarc használatából keletkezett a „maskaráda“, 
mi alatt egy álarcos gyülekezetét kell érteni, mely 
avégből jött össze, bogy táncot, bohózatot, jeleneteket 
bemutasson. E maskarádák különösen az udvarok ked­
velt mulatságai voltak. Shakespeare „VIII. Henrik­
jében, ez, Volfey kardinálisnál tartott bálon juhásznak 
öltözve jelenik meg.

Amint az álarcok költői színezetet vettek fel, úgy 
a maskarádák is ezt vették fel; belőlük keletkezett a 
modern opera. Eleinte maskarádákkal mytbologiai mu­
tatványokat és táncokat kötöttek össze, aztán személyek 
léptek fel, kik beszélgettek és énekeltek, aztán karokat 
(chorusokat) vezettek be, szóval az egész opera e kez­
detben teljesen felismerhető.

Franciaországból kiindulva, hol a karnevál-tréfák 
Orleans! Fülöp alatt a párisi operában virágoztak, az 
álarcos bálok az egész földön elterjedtek. Vig Uzelmük 
a 12 szent éj végeztével kezdődik és hamvazó szerda 
egész intelmével végződik, illetve elnémul. Legnagysze­
rűbbek ezek a maskarádák még mai napig is Spanyol- 
országban és Olaszbonban, honnan a tipikus alakok is 
kerülnek, melyekkel máig is megelevenítjük a művelt 
világ álarcos báljait, nevezetesen: columbinók, a harle- 
kinek, dominók stb.

És valóban sajátságos varázsa is van az álarcnak! 
Honnan jön, kérdjük, az idők folyamát, belső forgását 
szemlélve, hogy az álarcok használata, melyek csak kül­
sőségek, hogy annyi századon át fentartották magukat í 
Feleletül adhatjuk, bogy az emberek igyekezete mindig 
másnak látszani, mint a mik tényleg!

Ezekben adhattam a történetéhez néhány adalékot 
és reményiem, hogy t. olvasóink tudvágyát némiieg ki 
is elégítettem. Szívesen vennők, aki meg többet tudna, 
azt folytatáskép akár e lapok hasábjain közölné.

Holzmaim Ignác.



Pénzügy.
Szfits Károly h. pénzügyigazgató jelentése szerint 

a vármegye területén a közadók állása janoárins hóban 
a következő: I. Egyenes adóban befizettetett 19569 02 
fii. II. Hadmentességi díjban 4443'26 fii. III. Bélyeg - 
és jogilletékben 171.122 45 fii. IV. Fogyasztási és ital­
adóban 64556-85 fii. V. Tanítói nyugdíjban 723440 fii. 
VI. Országos betegápolási pótadóban 4979-50 fii. Az 
elmúlt hóban fizetési halasztások nem adattak, időleges 
házadómentességet 154 háztulajdonos kapott.

Államépitészet.
Sztankovits György kir. főmérnök havi jelentésé­

ben kiemeli, bogy a törvényhatósági közutak és az 
azokon lévő műtárgyak kielégítő állapotban vannak. A 
kiépített útszakaszokon a szükséges kavics beterités a 
kedvező időjárás mellett befejeztetett. Az 1901—1902. 
évi közúti költségelőirányzat végrehajtásában uj út és 
műtárgyak építésére vonatkozó műszaki műveletek kevés 
kivétellel elkészültek és illetékes helyre beterjesztettek, 
részben pedig munka alatt vannak. Az ada—pádéi tör­
vényhatósági közút és a zombor—palánkai törvényható­
sági közút, Obrovác és Palánka közötti szakának múuttá 
leendő kiépítése iránt a lefolyt hóban a helyszíni be­
járás az 1890. évi I. t. c. 28. § a értelmében meg­
megtartatott.

Ügyészség.
Kerekes János kir. ügyész jelentése szerint a 

zom bori kir. törvényszéki fogházban januárius hó folya­
mán 85 letartóztatott volt elhelyezve, ebből jogérvénye­
sen elitéit 1, elzárásra 5, fogházra 28, börtönre 30, fegy- 
bazra 3, felebbezes alatt álló vizsgálati fogoly 1, elité­
letien vizsgálati fogoly 18.

A városnál.
Városunk közigazgatási bizottsága f. évi februárius 

hó 5-én délután 3 órakor tartotta rendes havi ülését 
Latinovits Pál főispán elnöklete alatt. Ezen ülésen sok 
fontos ügy intéztetett el s az egyes szakelőadók rendes 
havi jelentéseiket előterjesztették.

A tiszti főorvos jelentése szerint városunkban az 
általános közegészségi állapot januárius hó folyamán 
a halandóság tekintetében kedvező volt; ragályos kórok 
közül vörbeuy, difteritis és hasi bagymáz csak szóivá 
nyosan fordult elő, csekély számú betegedéssel és halá­
lozással ; a kórmozgalom azonban ugyanazon hónapban 
igen élénk volt, minthogy a légzőszervek heveny és 
idült bánialmai nagy számban mutatkoztak, nagyobb 
részt kedvező kórlefolyással.

Az iskolába járó gyermekek egészségi állapota 
teljesen kielégítő volt, mivel súlyos természetű beteg­
ségek a tanulók között nem észlelteitek.

Meghalt ugyanezen hóban összesen 67, élve született 
pedig 74.

Orvosrendőri szempontból megvizsgáltattak a helyi 
piac élelmi cikkei, a melyek minőség tekintetében kifo­
gástalanoknak bizonyultak.

Orvosrendőri boncolás nem volt. Városunk köz- 
tisztasága kifogástalan volt.

Am. kir. péuzügyigazgató jelentése szerint a folyó 
évi januárius hóban a városnál befizetett egyenes adó­
ban 25497 49 fillér, hadmentességi díjban 226 22 fii., 
bélyeg- és jogilletékben 6990 49 fii., fogyasztási és ital- 
adóban 1551191 fillér.

A törvényhatósági állatorvos jelentése szerint a 
sertésvész városunk területén még mindig lappang, a 
kellő óvintézkedések foganatosítva lettek.

Városi közgyűlés.
Városunk törvényhatósági bizottsága folyó évi feb­

ruárius hó 4. napján délelőtt 9 órakor a városháza 
nagytermében rendes közgyűlést tartott, melynek lefo­
lyásáról a következő tudósításunk szól.

Latinovits Pál főispán a közgyűlési teremben meg­
jelenvén, az ott szép számban összegyűlt bizottsági 
tagok lelkes éljenei közt foglalta el elnöki székét és a 
megjelenteket szívélyesen üdvözölvén, a közgyűlést meg­
nyitotta. A közgyűlés jegyzőkönyvének vezetésével Gyű 
risits György városi főjegyzőt, a szólni kívánók feljegy­
zésével Gallé Dániel aljegyzőt és az ügyészi teendőkkel 
pedig Pocskay Sándort bízta meg.

A közgyűlésen megjelent tiz újonnan megválasztott 
bizottsági tagok egy része is, köztük Markovyth Lajos, 
dr. Buday Gerő, Badány Péter, dr. Czeisel J. Lajos.

A tárgysorozat első pontja Hauke Imre polgár- 
mester jelentése volt városunk közügyeinek állapotáról. 
A városi közélet minden egyes ágazatára részletesen 
kiterjeszkedő nagyérdekü jelentést szó szerinti szövegé­
ben lapunk más helyén közöljük.

A polgármesteri jelentés kapcsán a felső kereske­
delmi iskola ügye tekintetében keletkezett vitát lapunk 
más helyén közöljük.

leiszolalt még Szondy Mátyás bizottsági tag, ki 
a (alános helyeslés mellett mutatott rá városunk szegény- 
ügyének némely mizériáira, különösen arra, hogy a 
ko dusok valósággal elárasztják Zombort, akárcsak Ná­
polyban lennénk. Kéri a polgármestert, hogy ezen irány­
ban tegyen intézkedéseket.

Hauke Imre polgármester a Szondy bizottsági tag 
áltál előadatottakat nagyon is méltányolja, segíteni is 
log a rendelkezésére álló eszközökkel a bajon és hogy 
8zi\én^ viseli ezen ügyet, mutatja az is, hogy a mai 
közgyűlésen fogja proponálni, miszerint a közszegélyezés 
tárgyában alkotandó szabályrendelet kapcsán a szegény­
ügy is megoldassák.

Paul Kálmán kérdi vájjon báró Vojnits István volt 
főispánhoz menő küldöttség a város költségén, vagy a 
sajat költségén fogja útját megtenni.

Hauke Imre megnyugtatja a szólót, hogy tenné 
szelesen a saját költségén.

A közgyűlés ezután letárgyalta a következő tárgy- 
sorozatot.

Miniszteri intézvények.
A m. kir. miniszterelnöki intézvény, melylyel Ő 

es. és apostoli királyi Felségének legmagasabb köszönetét 
közli a város törvényhatóságának az Erzsébet Mária 
főhercegnő eljegyzése alkalmával bemutatott szerencse- 
kivánatokért. — Tudomásul vétetett.

A m. kir. belügyminiszteri intézvény, melylyel a 
közigazgatási eljárás egyszerűsítéséről szóló 1901. XX. 
t. c nek a jogorvoslatokról szóló első fejezetében foglalt 
rendelkezéseket 1902. évi január 1 én életbelépteti. — 
iudomásul vétetett.

A m. kir. belügyminiszteri intézvény a városi házi­
pénztár 1902. évi költségelőirányzatának jóváhagyása 
tárgyában. — A költségveti előirányzatot a belügymi­
nisztérium jóváhagyta.

Állategészségügyi kerületek.
A földmivelésügyi miniszter intézvénye került ezután 

tárgyalás alá városunk négy állategészségügyi kerületre 
való felosztása tárgyában. A minisztérium nem hagyta 
jóvá városunk törvényhatósági bizottságának erre vo­
natkozólag egy előbbi közgyűlésben hozott határozatát, 
miután az állategészségügyi kerület megalakításához a 
törvény értelmében 350 □ kilométernyi terület kíván­
tatik, Zombor város területe pedig csak 308 Q kilo­
méter és igy a törvény által megkívánt 42 □ kilométer 
hiányzik.

Ezen pontnál felszólalt dr. Donoszlovits Vilmos és 
fejtegeti mily nagy kár háramlik városunk piacára s főkép 
sertéskereskedelmére, ha sertésvész miatt majdnem ál­
landóan piaci zárlat van. Felhívja a polgármestert, hogy 
folytassa ez ügyben megkezdett akcióját, helyesli, hogy 
újra intéztessék felirat a miniszterhez, de mivel tudva 
levő, hogy az élő szónak mindig nagyobb hatása és 
nyomatéka van, mint a holt betűnek, indítványozza, hogy 
egy érdekeltekből álló küldöttséget menesszen a köz­
gyűlés a miniszterhez, a mely küldöttség ott feltárva a 
sertésvész által okozott gazdasági hanyatlásunkat, az 
ügy kedvező elintézését szorgalmazza.

Latinovits Pál főispán is helyesli a szónok által 
mondottakat és a közgyűlés is ily értelemben határoz.

Bizottsági tagválasztás.
A városi igazoló választmány jelentése a múlt év 

december 30-án megtartott bizottsági tagválasztás tár­
gyában. — Az igazoló választmány jelentése tudomásul 
vétetett és a megválasztott bizottsági tag, Karakásevits 
Milivoj a városi törvényhatósági bizottsági tagok név­
jegyzekébe fölvétetett.

Városi terület eladása.
Posch Albert kérvénye a vásártéri vasúti állomás­

nál 600 □ öl terület örök áron leendő eladása, esetleg 
használatra átengedése is. — A kért terület a gazdasági 
pénzügyi és jogügyi bizottságok javaslata alapján kérel­
mezőnek hosszas időre használatra átengedtetik. Mint­
hogy azonban városi ingatlannak hosszabb időn át tartó 
használatáról van szó, az 1886. évi XX. t. c. 110. § a 
értelmében, az ügy a legközelebbi rendes közgyűlés 
tárgysorozatába lesz felvéve.

Tanárválasztás.
Ezután következett a városi felső kereskedelmi 

iskolánál üresedésben levő tanári állásnak választás 
utján való betöltése. Elnöklő főispán felhívja a törvény- 
hatósági bizottságot, hogy kebeléből a kijelölő választ­
mányba 3 tagot válasszon. A közgyűlés megválasztotta 
Kozma László, dr. Tliurszky Zsiga, dr. Markovyth Lajos 
bizottsági tagokat, a főispán törvényszerű jogánál fogva 
pedig: Falcioue Lőrinc, Karakasevits Milivoj, dr. Do­
noszlovits Vilmos bizottsági tagokat nevezte ki. A ki­
jelölő választmány rövid ideig tartó tanácskozása után 
elnöklő Latinovits Pál főispán az ülést újból megnyit­
ván, közli, hogy a kijelölő választmány az egyedüli 
folyamodót, Krump Vilmost jelölte. A közgyűlés egy­
hangú lelkesedéssel, nagy éljenzések között Krump 
Vilmost választotta meg a felső kereskedelmi iskola 
tanárává. Ez az egyhangú választás jól megérdemelt 
elismerése Krump Vilmos tanár kiváló érdemeinek, ki 
eddigi helyettes tanári működése alatt ritka szorgalom­
mal, kiváió szakképzettséggel felelt meg magasztos 
tanári hivatásának és ezáltal városunk közönségének 
osztatlan elismerését vívta ki.

légszükséglet.
A város polgármesterének előterjesztése a jégszük­

ségletének beszerzése s költségeinek fedezése iránt. —
A közgyűlés fölhatalmazza a városi tanácsot, hogy a 
mennyiben általa alkalmasnak találandó és megállapí­
tandó határidőig természetes jég beszerezhető nem lenne, 
úgy a szükségéit jégnek más alkalmas helyről leendő 
beszerzése iránt saját hatáskörében intézkedjék.

Szegényügy.
A közsegélyezés módja és mérve tárgyában alko­

tandó szabályrendelet. — Mielőtt ez ügyben érdemleges 
határozat hozatnék a közsegélyezés és szegény ügy 
együttes rendezése céljából a közgyűlés Hauke Imre 
polgármester elnöklete alatt, dr. Bikár Nenád, Buday 
Gergely, dr. Bugarszky Koszta, Szondy Mátyás, Bitter­
mann Nándor és Falcione Lőrinc tagokból álló bizott­
ságot küld ki a kérdés tanulmányozására és javaslat- 
tétel végett.

Cigányügy.
Komárom vármegye közönségének átirata a cigány

1. Mindenekelőtt a sikarai ut mellett fekvő és 
már eladásra kijelölt felesleges területek a szomszéd 
birtokosoknak 10 évi törlesztés mellett eladandók lenné­
nek, mert a szegényebb birtokosok az egész vetelart 
egyszerre kifizetni nem képesek.

2. Továbbá a sikarai ut mentén levő öreg, fejig 
száraz fák árverésen eladandók a szépitészeti alap ja­
vára, azután a sikarai ut akként szabályozandó, hogy 
jobbról-balról egy gyalog ut, középen a kocsiút legyen 
és 4 sor fa ültetendő, egyúttal a sikarai föld körül 
húzódó árok behúzandó és hogy ezen munka semmibe 
se kerüljön, az ekként nyerendő földterület a vállalko­
zóknak egy évi ingyenes használatra átengedtessék, 
azután pedig a szépiteszeti alap javára bérbeadandó.

3. Továbbá a járási földek között a szivaci, szóntai 
és nemes-militicsi országutak oly szélesek, hogy azokból 
egy meglehetős széles darab jobbról balról elvehető és 
a szomszédos járásföldhöz csatolva, bérbe adható, ez is 
szaporítani fogja a szépitészeti alap tőkéjét.

A szóntai utón a katonai gyakorlótér mellett elhú­
zódó útrész is oly széles, hogy egy része a szomszédos 
szállási birtokosoknak 10 évi törlesztés mellett eladható. 
A lóverseuytér előtti gödrök is szépitészeti szempontból 
szabályozaudók és befásitandók.

4. A bukováci föld körül elhúzódó nagy árok ép 
úgy, mint a sikarai ároknál elmondottam, behúzandó és 
bérbeadandó.

5. A szóntai sorompó előtt egy nagy üres telek 
van, mely báztelkekre felosztandó és 10 évi törlesztés 
mellett oly kötelezettséggel eladandó lenne, hogy a vevő 
oda bizonyos idő alatt lakházat építeni köteles.

6. A város körül elterjedő járásföldeken 3-4 
hely trágyatelepnek lenne kijelölendő, a hová a városból 
az utcák és terekről az összes tragyahulladék, szemet 
kihordandó és összegyűjtendő lenne.

Ezen trágya évenként árverésen elai'atnék a városi 
földek bérlőinek, akik azt a városi földekre széthordani 
tartoznának, hogy igy a már kizsarolt városi földek is 
trágyázva lennének.

7. Továbbá a többfelé elszórva fekvő kisebb telkek 
is, mint a nemes-militicsi és Konyovits utca végén fek­
vők árverésen eladandók. Végül indítványozza, hogy az 
összes hidak és vizátereszek ezentúl ne fából, hanem 
betonból készíttessenek, miáltal úgy a javítások mint 
pótlások bosszú időre feleslegessé válnak és igy nagy 
megtakarítás érhető el annál inkább, mert a kaszárnya 
előtt nagymennyiségű kavicscsal rendelkezik a város és 
ha vaggonszámra rendeli a portland cementet, azt is 
igen jutányosán kapja, továbbá, hogy az átjárók oldalain 
is ne használtassák fa, mely költséges és hamar eirot- 
had, hanem tégla, amint az már több helyen alkalmaz­
tatott s kitünően bevált.

Ezen indítványt Falcione Lőrinc a közgyűlésen 
még bővebben megokolta lelkes beszéd kíséretében, 
melyet a közgyűlés kitörő éljenzéssel fogadott. Őszinte 
kifejezést adván ezzel Falcione Lőrinc ideális törek­
véseinek.

Kiadatik Hauke Imre polgármesternek, hogy az 
abban foglaltak figyelembevételével a szépészeti alap tőké­
jének gyarapítása érdekében megfelelően intézkedjék.

Mellék

A felső kereskedelmi iskola.
Városunk legutóbbi közgyűlésén felső kereskedelmi 

iskolánk Ugye is szóba került.
A gondosan készített polgármesteri jelentés kap­

csán egy kis parázsvita is fejlődött Buday Gerő szűz­
beszéde fonalán. Buday Gerő egy közérdekű kérdést 
vetett fel, talán kissé erélyesebb hangon, de azért tár­
gyilagos modorban; t. i. a zombori felső kereskedelmi 
iskola ügyét szellőztette. Felpanaszolta, hogy erről a 
polgármesteri jelentésben szó nincs. Hauke Imre polgár- 
mester helyesen válaszolta, hogy a polgármesteri jelen 
léseknek nem feladata a város minden közkérdéséről 
szólani, hanem bű képét adui az egyik közgyűléstől a 
másik közgyűlésig lefolyt nevezetesebb eseményeknek. 
Buday Gerő panaszolja továbbá, hogy a zombori felső 
kereskedelmi ügye még mindig rendezetlen, t. i a szer­
vezett 4 rendes tanári állás közül csak 2 van betöltve 
(illetve a harmadikat ezen közgyűlés töltötte be), a többi 
tanszékeket szabályellenesen óradíjas tanárok, illetve 
tanár tölti be; panaszolja, hogy az 5000 koronás állam­
segélyt, a miniszter többszöri erélyes sürgetése, sőt uta­
sítása folytán sem fordítja a tanári fizetések törvényszerű 
rendezésére.

Mi végtelenül nagyrabecsüjük Hauke Imrének, a 
város polgármesterterének a város minden ügyére ki­
terjedő gondosságát, méltányoljuk elért sikereit, bámul­
juk éjjelt nappallá tevő szorgalmát,_____________ b__ _ _ . örülünk annak a

ügynek rendezése érdekében az országgyűlés képviselő I sz’Soru rendszeretetnek, mely az ő aegise alatt a város 
házához intézett feliratnak pártolása iránt. — Hasonló ,ázán lmnnl ámHí> nom ----
szellemű felirat intéztetik a képviselőházhoz.

Számadási ügyek.
A pénztárak megvizsgálására kiküldött bizottság 

jelentése. A városi házipénztár 1899. évi, a házi letét- 
pénztár 1900. évi és az 1900. évi számadás. — Jóvá 
hagyattak és a fölmentvények kiadatlak.

Adófelszólamlási bizottság.
A pénzügyminiszter intézvénye folytán a zombori 

adófelszólamlási bizottságba rendes tagul Vukicsevits 
Péter, póttagul Veszelovszky Péter küldetett ki.

Esküdtbirósági összeíró küldöttség.
Az esküdtbiróság összeíró küldöttségbe megválasz­

tattak : Bittermann Nándor, ifj. Bosnyák József, Dekker 
Pál, dr. Donoszlovits Vilmos, id. Heindlhofer Róbert, 
Karakásevits Milivoj, dr. Lallosevits János, Radicsevits 
Sándor, dr. Thurszky Zsiga és Vukicsevits Peter bizott­
sági tagok.

Városi szépészeti alap.
Tárgyalásra került ezután Falcione Lőrinc törvény 

hatósági bizottsági tag indítványa a városi szépészeti 
alap tőkéjének gyarapítása tárgyában.

Városunk törvényhatósági bizottságának határoza

házán honol, ámde nem habozunk kijelenteni azt sem, 
hogy felső kereskedelmi iskolánk ennek a városnak — 
általunk meg nem érthető okokból — mostoha gyer­
meke; s vitális Ugye a tanárkérdés és a fizetésrendezés 
állaudó huza vona tárgya. Legfeljebb abban találjuk 
ennek magyarázatát, hogy a kereskedelmi iskola patro- 
nusa, a város nincs tisztába ezen iskolának feladatával, 
céljaival, kereteivel és nívójával. Tuniillik még mindig 
nem ritka az a fölfogás, hogy a felső kereskedelmi 
iskola afféle másod-, harmadrangú intézet, kereskedő- 
seged képző intézmény s örülni kell, ha ezt a nem 
éppen szükséges iskolát ahogy úgy fentartja. Az ilyen 
felfogás az ügynek roppant sokat árt, annál is inkább, 
mert a dolognak éppen ellenkezője áll. Az országos 
pedagógia intézőinek egyhangú nézete az, hogy az utolsó 
évtizedek alatt sikerültebb, fontosabb alkotás alig van, 
mint a felső kereskedelmi iskolák intézménye, mely 
Magyarország intellektuális erejét láthatólag erősen 
fokozta. Beváltak ezen iskolák, úgy a tudományos, mint 
a gyakorlati kiképzés szempontjából s évenként meg 
nem becsülhető intellektuális erőt rajzanak ki magukból 
a közélet javára.

A zombori felső kereskedelmi iskola pedig ezen 
intézetek között minden tekintetben az elsők között áll, 
amit bizonyít az illetékes kormány közegek számtalanfa,CÍ0Ue Lőrinc bizottsági elismerő nyilatkozata. Ily körflTSykStZomTor

tag, városi közéletünk kitűnősége tanulmány tárgyává 
tette a városi szépészeti alap tőkéjének mily utón és 
módon való gyarapítását és ennek eredmények épen a 
következő indítványt terjesztette elő:

Múlt évi 248/közgyűlési szám alatt kelt tiátározat 
folytan van szerencsém a városi szépitészeti alap gya­
rapítására nézve indítványomat írásba foglalva a követ­
kezőkben tisztelettel előterjeszteni:

városának, ha az iskolát fenn akarja tartani, kötelessége 
eleget tenni azon követelményeknek, melyeket a tör­
vények és szabályok előírnak.

Ezt reklamálta Buday Gergő, hivatkozván arra, 
hogy a miniszter többször utasította a várost, miszerint 
az iskola két kérdését t. i. a tanári kérdést és a fizetés
megállapítás kérdését oldja 
szabályokban meg van irva.
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A szabályok szerint a zombori felső kereskedelmi 
iskolánál 4 rendes tanári állásnak kell szervezve lenni és 
fizetésüknek a középiskolai tanárok fizetésével egyformá­
nak kell lenni, mert ismételjük, a felső kereskedelmi 
iskola teljesen egyenrangú bármely más középiskolával 
és fontossága vau akkora, mint bármely gimnáziumé.

A minisztérium leghatározottabban kijelentette, 
1901- november hó 26 án kelt leiratában, hogy a mennyi­
ben Zombor város az említett két kérdést a szabályok­
nak megfelelőleg nem rendezi, agy az 5000 korona 
államsegély az intézettől illetve várostól megvonja és 
ismételten utasítja a várost, bogy a miniszteri rendelet­
nek haladéktalanul tegyen eleget.

Hauke Imre polgármester Buday Gergőnek adott 
válaszában kifejti, hogy igaz ugyan, miszerint a minisz­
tériumtól ilyen tartalmú utasítás érkezett, ámde a városi 
tanács ezen rendeletre vonatkozólag a maga álláspontját 
kifejtette a miniszter előtt, a melyre mindeddig választ 
nem kapott.

Mi erre tisztelettel azt jegyezzük meg, hogy a 
minisztériumnak ilyen határozott utasításával szemben 
további parlamentirozásnak helye nincs, mert az éppen 
úgy tűnik fel, mintha az ujjitott pörben ismét vesztes 
alperes felír a kúriához és ott bizonyítja még mindig a 
maga igazságát.

A városi tanács felterjesztése tehát nem indok a 
miniszteri rendelkezés végrehajtásának megtagadására.

Hauke Imre a város érdemes polgármestere vála­
szában azt is előadja, hogy ő figyelemmel tartozik lenni 
a város általános gazdasági és pénzügyi helyzetére s 
minden speciális kérdést a város érdeke szempontjából 
a közérdek is a lehetőség kereteibe kell bele illesztenie 
és igy elve az, hogy a felső kereskedelmi iskola intéz­
ménye, — a miként eddig is történt — ez után is 
fokozatosan fejlesztessék.

A felelet első része teljesen áll, a jó gazdának 
mindenre kell ügyelni és összhangot kell teremteni 
dolgaiban. így tehát a polgármesternek is vigyázni 
kell arra, hogy a felső kereskedelmi iskola kívánságai­
nak teljesítésével más szintén fontos érdekek csorbát ne 
szenvedjenek. Ami azonban a fokozatos fejlesztést illeti, 
ebben a polgármester urnák nincs igaza, mert a felső 
kereskedelmi iskola egy országosan szervezett, meg­
határozott keretekkel biró intézmény, melynek kereteit 
vagy be kell tartani, a törvény és szabályzat által előirt 
feltételeket teljesíteni kell, vagy pedig ily intézetet nem 
kell föntartani.

Csonka kereskedelmi iskolának léteznie nem 
szabad.

Azt is felhozta a polgármester ur, hogy az első 
intézvényben, melylyel a zombori felső kereskedelmi 
iskolának az államsegélyt a miniszter folyósította, nincs 
benn azon föltétel, hogy ezen összeg a megfelelő rendes 
tanári állások rendszeresítésére és fizetésére fordittassék. 
Mi ezt neki készségesén elhisszük, ebből azonban néze­
tünk szerint nem az következik, a mire a polgármester 
ur konkludal; ba az első alkalommal nem is köttetett 
ez ki „expressis verbis“, kiköttetett ez a későbbi évek­
ben, következetesen és határozott formában, a mihez a 
miuisteruek teljes joga volt, mert az államsegély évről- 
évre adatik, de ha a miniszter soha egy szót sem szólt 
volna az államsegély föltételeiről, ebből az következnék, 
bogy a város csinálhat ugyan az 5000 koronával az 
iskolát illetőleg, a mit akar, ámde azért meg nem 
szabadul meg azon kötelezettségtől, bogy az intézményt 
úgy tartsa fenn, a bogy a törvény és a szabályok elő­
írjak, ba pedig ezt tenni nem birja, úgy egyszerűen 
mondjon le arról, hogy Zombor városának felső keres­
kedelmi iskolája legyen.

Hauke Imre polgármester ur azt mondja, hogy 
Zombor városának azért is nehéz ezen kérdéshez hozzá­
nyúlnia s több anyagi áldozatot hoznia, mert nincs bizto­
sítéka arra nézve, hogy az államsegély örökös lesz.

Nézetünk erre vonatkozólag az, elképzelhetlen, 
miszerint egy tanügyi intézménytől, ha az hivatásának 
megfelel, az állam a segélyezést elvonhatná, hiszen, 
hogy ellenkezőleg áll a dolog, azt legjobban mutatja 
azon körülmény, hogy a miniszter a zombori felső ke­
reskedelmi iskola államsegélyét 3000 koronáról 50o0 
koronára emelte fel legutóbb. Ez elés: bizonyíték arra, 
hogy az államsegély állandó marad. Persze, azt kívánni 
nem lehet, hogy a miniszter egy örökös államsegélyre 
szóló okmányt adjon ki.

Teljesen igaza van abban Hauke Imre polgár- 
mesternek, hogy a felső kereskedelmi iskolának kérel­
meivel első sorban pátronusához, a városhoz és annak 
polgármesteréhez kell fordulni, tiltja a köteles tisztelet 
kerülő utakat választani szavuk meghallgatására. Tudo­
másunk szerint a felső kereskedelmi iskola ez irányban 
inkorektséget nem követett el, mert kérelmeit mindig 
első sorban a felügyelő bizottság, a polgármester és 
főispán előtt tolmácsolta.

így tett a jelen esetben is, még pedig ismételten. 
Hogy a kívánságok indokolt formában a miniszter elebe 
is kerültek, annak egyszerű magyarazata az, bogy ezen 
iskolának a tanügyi főhatósága a főigazgató és a mi­
niszter, a kik előtt ezen iskolának kötelessége közvet­
lenül feltárni időszakonként a létező állapotokat. Ilyen 
jelentés kapcsán jutottak a miniszter tudomására is a 
főigazgató utján a- mi kereskedelmi iskolánknál fenálló 
rendezetlen állapotok.

Örömmel regisztráljuk különben, hogy városunk 
polgármestere határozottan kijelentette, hogy a felső 
kereskedelmi iskola ügyét teljes erejével támogatni fogja 
és ezt az égető kérdést az ő nagy szorgalmával meg­
elégedésre meg fogja oldani. S a mit Hauke Imre 
polgármester mond, azt be is váltja. Ezt kérjük, ezt 
várjuk tőle.

Városunk közügyei.
— Polgármesteri jelentés. —

Méltóságos főispán ur!
Tekintetes törvényhatósági bizottság!

Mielőtt városunk közügyéinek múlt évi november 
és december havi állapotáról szóló jelentésemnek tuiaj- 
donképeni tárgyára áttérnék: _

kedves kötelességet kívánok teljesíteni, a midőn 
tudomására hozom a lek. bizottságnak, miszerint a zom­
bori export gőzmalom részvénytársaság 100 szegény 
család segélyezéseként egyenként 10 klgr. lisztet osz­

tatott ki, — mig Szemző Gyula nagybirtokos pedig 
január hó 28 án a tanács által kiválasztott városi szegény 
közül 200 egyént meleg étellel megvendégelt, a miért 
is a városi tanács a jóttevő nemeslelkű adományozóknak 
köszönetét fejezte ki.

Továbbá bejelentem, miszerint Kostyalik Ferenc 
m. kir. állami anyakönyvi felügyelő székhelyén, Szabad­
kán időközben meghalt.

A finom műveltségű, nemes szivű emberbarátot, a 
közért lelkesülő, tevékeny s kitűnő tisztviselőt olyan 
korán — férfi korának delén — megfeszített rendkívüli 
munkássága döntötte a sírba, a városi tanács az érkezett 
értesítés folytán a bánatos özvegyhez csakis részvétiratot 
intézett, tisztelettel indítványozom, hogy ezen a város 
érdekében is fáradozott s munkálkodott kitűnő férfin 
iránt részvétünket jegyzőkönyvileg örökítsük meg.

Ezek után jelentem, hogy a közigazgatás meneté­
ben fennakadás nem állott be, miután a városi tisztikar 
Ugybuzgóan törekedett a napról-napra szaporodó kötel­
meknek megfelelni, a mely tevékenység felől a követ­
kező számadatok nyújtanak tájékozást:

I. Tanácsi iktatóba beérkezett 3691, elintéztetett 
3636, hátralék 55 drb.

II. Árvái iktatóba beérkezett 550. elintéztetett 
548, hátralék 2 drb.

III. Kapitányi iktatóba beérkezett 1642, elintézte­
tett 1561, hátralék 81 drb.

IV. Kihágás! iktatóba beérkezett 222, elintéztetett 
214, hátralék 8 drb.

V. Bűufenyitő iktatóba beérkezett 99, elintéztetett 
98, hátralék 1 drb.

VI. A községi bírósági iktatóba beérkezett 570 
drb, mely mind elintéztetett.

A városi házipénztárnál birtokváltozási illeték fe­
jében november hóban 2665 kor. 46 f., december hóban 
5112 kor. 77 í., összesen 7778 kor. 23 fillér folyt be 
és a házipénztári készpénzkészlet december hó 31-én 
53,212 korona 46 fillért tett ki.

A városi adópénztárnál és pedig: 1. állami adó­
ban 135,749 kor. 23 f.; 2. városi pótadóban 45,889 
kor. 17 f.; 3. haddijban 1037 kor.; 4. orsz. gazd. és 
munkásadéban 217 kor. 20 f.; 5. fegyveradóban 86 
kor.; 6. kamarai illetékben 500 kor. 27 f.; 7. úti adó­
ban 2161 kor. 35 f.; összesen 185,640 kor. 22 tillérnyi 
összeg folyt be.

A m. kir. állami anyakönyvi hivatalban foganato­
sított bejegyzések szerint s pedig: 1. született 146; 2. 
meghalt 127; 3. bázassodott 93 pár.

Az általános közegészség! állapot az elmúlt hóna­
pok folyamán, a halálozások tekintetében elég kedvező 
volt, — a heveny fertőző kórok közül november hó 
folyamán vörheny és difteritis elég nagy számban mu­
tatkoztak, a minek következtében a hatóság részéről a 
szükséges praeventiv intézkedések jó eredménynyel meg­
tetettek ; — december hónapban azonban a fentemlitett 
kórok immár csak szórványosan igen csekély számú 
betegedési esetekkel észlelteitek.

Az általános kórmozgalom az elmúlt két hónap 
folyamán eleg élénk volt, mivel influenza, valamint a 
légzőszervek heveny és idült bántalmai a rendesnél is 
nagyobb szambán fordultak elő.

A városi kórházunk betegforgalma a következő: 
novemberben felvétetett 37, elboesájtatott 24, meghalt 
3, ápolás alatt maradt 46. Decemberben felvétetett 32, 
ebből elboesájtatott 30, meghalt 2, ápolás alatt ma­
radt 46.

A szegény menházban összesen 102 egyén része­
sült városi eltartásban.

A kórházban és a szegénymenházban a rend és a 
fegyelem kifogastalan volt. A betegek felvétele és el­
helyezése körül azonban elhárithatlau nehézségek kelet­
keztek, miután bebizonyult, hogy városi kórhazunk je 
leulegi állapota és beosztása sem a tömegesen jelentkező 
betegek befogadására nem alkalmas, sem pedig a mo­
dern orvosi tudomány követelményeinek meg nem felel, 
ennek rendezése érdekében az illetékes faktorok közre­
működése mellett értekezletet tartottam, a szükséges 
adatok beszerzése folyamatban van, a minek alapján 
megfelelő javaslatomat előterjeszteni nem késenuek.

Oivosreudőri szempontból megvizsgáltatott a helyi 
piac és aunak élelmi cikkei, — főleg a karácsonyi ün­
nepek előtt a liszt, tej, túró, tejfel, halak s egyebek 
vizsgáltattak meg, mely alkalommal három Ízben a tej 
lefölözés miatt elkoboztatott s annak elárusitása betil­
tatott, — az élvezetlennek talált cikkek pedig meg- 
semmisittettek.

Városunk köztisztasága teljesen kielégítő volt.
Az állategészségügy állásáról es az állategészség­

ügyi viszonyokról jelentem:
Hogy a már korábban fellépett és szórványosan 

uralkodott sertésvész betegség időközben járványos jel­
leget öltvén, — a zárlat az egész város területére elren­
deltetett és igy a november havában megtartott országos 
vásáron a sertések felhajtása eltiltatván, — ebből fo- 
lyólag az állatvásár kedvezőtlen volt, a mi a gazda 
közönségre nézve károsnak mondható.

Azon körülmény folytán, hogy a sertésvész beteg­
ség feliepése miatt az állategészségügyi törvény rendel­
kezése értelmében mindenkor a varos egész területére 
rendelendő el a zárlat, ezen a gazdaközönségre háramló 
nagymérvű károsodásnak elejét veendő az érdekeltek 
meghívása mellett értekezletet tartottam, — és az orvos­
lást illetőleg hozott egyértelmű határozat alapján a föld- 
mivelésügyi m. kir. miniszter úrhoz felterjesztést intéz­
tem, arra nézve, hogy a város a zárlat tekintetében 4 
kerületre osztassék fel, mely felosztásnak az volna az 
üdvös következménye, hogy a sertésvész fellépése esetén 
nem az egész város kerülne zár alá, hanem csupán ama 
kerü'et, melyben az fellepett és igy a többi kerület 
szabad lévén, — onnan a sertések a heti vásárra és 
országos vásárra felhajthatok lennének.

Egyben jelentem, hogy a sertéshizlalással foglal­
kozó gazdák és érdekeltekkel értekezletet tartottam ama 
célból, hogy a Németországban nagy keresletnek örvendő 
sertéshús mikénti szállítása és értékesítése szempontjá­
ból követendő eljárást megbeszeljük és miután személyes 
közbenjárásom alkalmával a minisztériumban erre nézve 
bizható Ígéretet nyertem, — az értekezlet határozata 
szerint ugyancsak a földmivelésügyi miniszter úrhoz 
felterjesztés intézteiéit, hogy a sertéshúsnak Német 
országba leendő szállítására megkívánt támogatást biz­
tosítsa és a megbízható külföldi cégek jegyzéke meg­

szereztetvén, megküldessék s igy reményleni lehet, hogy 
ezen hajdan virágzó iparág, mely jelentékeny jövedelmet 
biztosított, újólag fellendülést fog nyerni.

Egyébként jelentem, hogy az állategészségügy 
állása kielégítő volt, mert a sertésvész betegségtől elte­
kintve, a ragadós állati betegségek közül a lépfene és 
a takonykor is csak egy-egy esetben fordult elő.

A város igényeinek megfelelő állami méneknek 
biztosítása végett nem a kiosztáskor, hanem ezt jóval 
megelőzőleg, a kiküldött bizottsággal egyetemben Baján 
megjelentem s elég jó sikerrel jártunk el, — egyben a 
méneknek a napokban leendő megérkezése miatt, — 
a városi m. kir. állatorvos által az egész lóállomány 
az elmúlt hónapban megvizsgáltatván, teljesen egészsé­
gesnek találtatott.

A vagyon s közbiztonság kielégítő volt, — elto- 
loneoltatott 23 egyén, mig áttoloncolás 15 esetben tör­
tént, — tfiz két esetben fordult elő, öngyilkosság két 
esetben történt.

A baromfi piac, illetve az eladásra hozott baromfi 
a városi m. kir. állami állatorvos közbeuiötte mellett 
többször meg lett vizsgálva s ez alkalommal tapasztal­
tatok hogy a baromfi között több beteg is volt, a 
melyek a piacról azonnal eltiltatfak.

A tett intézkedés folytán a karácsonyi ünnepek 
alkalmából előfordulni szokott baromtílopások megaka 
dályozása céljából az éjjeli rendórőrjáratok megketiőz- 
tettek s erre a legnagyobb gond s figyelem fordittatott.

Két esetben baromtilopás fordult elő, a tettes 
Vukovits Mihály csonoplai és Ispáuovits Jószó katymári 
illetőségű jelenleg zombori lakos személyében kinyomoz­
tatott. A tett elkövetése utáni napon, a uyomozat során 
a tettesek beismerésben lévén, a nyomozási ügyiratok 
a bírósághoz lettek áttéve.

Január hó 5 én Schnee és társa itteni rőföskeres 
kedőnél betöréses lopás történt, a tettes eddigelé isme­
retlen, — a nyomozás még mindig folyamatban van. 
Megjegyzem, hogy a betörés zárt helyiségből, az udvar­
ból történt.

Ugyancsak a karácsonyi ünnepek alkalmából szo­
kásos lövöldözések megakadályozása céljából az eleve 
kiboesájtotf hirdetmények s dobszó melletti tigyelniezte 
tés, valamint az előző években foganatosított megtorló 
intézkedéseknek tulajdonítható, hogy az elmúlt kará­
csonyi ünnepek alkalmával a város belterületén a lövöl­
dözések immár gyéren fordultak elő.

Az építkezési s kövezés! munkákat illetőleg jelen­
tem, hogy az elmúlt évben terjesitett felülvizsgálat és 
átvételek után a leszámolás vállalkozókkal szemben 
megfcjtetett és a biztosítékul letett óvadékok kiadattak.

A múlt évi őszi időszakban rendelkezésre állott 
munka napoknak felhasználásával a hozott törvényható­
sági határozat végrehajtásában még az uj jubvásárteren 
a föld kiegyenlittetett, úgy, hogy ezen véglegesen ki­
jelölt hely is a legközelebbi országos vásár alkalmával 
akadálytalanul igénybe vehető lészen.

Tartatott épitésrendőri ügyben 7 esetben helyszíni 
szemle, — az elkészült magán építkezések felülvizsgál­
tattak, mig az építkezési bizottság által 8 építési ügy 
tárgyaltatott.

A katonaügyet illetőleg jelentem, hogy az ujonco- 
zási munkálatok elkészíttetvén, — a sorshúzás az első 
korosztályra nézve január hó 18-án immár megtartatott, 
ezen korosztályból a felhívott hadkötelesek száma 288, 
mig a II. 125 és a III. 99 s igy összesen 512 hadkö­
teles fog elővezettetni.

Az utazási terv az illetékes sorozó bizottságokkal 
történt érintkezés alapján egyértelműig javaslatba ho­
zatott és a m. kir. honvédelmi miniszter ur által jóvá­
hagyatván, március hó 4., 5., 6. és 7. napjaira tűze­
tett ki.

A tett felterjesztés folytán a polgári elnöki meg­
bízatás és orvosi kirendelésre az intézkedés szintén 
megtetetett, a hadkötelesek pontos és hiánytalan elő­
állítása végett a szükségesek folyamatba tetettek, szóval 
a sorozásnak akadálytalan megiarthatasa végett minden 
előintézkedés megtörtént.

A hátralékban maradt számadásoknak elintézését 
illetőleg jelentem, miszerint Ígéretemhez képest az illető 
szakközegek s rendelkezésre adott munkaerők dicséretes 
buzgalma folytán sikerült az összes számadásokat eliu- 
téztetni s igy a múlt év folyamán meg az 1893. évtől 
hátralékban visszamaradt összes számadások, 1900. 
éviekkel együtt eüntéztettek, úgy, hogy jelenleg vizs 
gálatlanul egyetlen egy számadás nincsen.

Végül tisztelettel bejelentem, hogy báró Vojnits 
István volt főispán ur részére megrendelt díszes felirat 
elkészült s igy az e tekintetben 162/1901. közgy. szám 
alatt hozott határozat végrehajtásában, — van szeren 
csém a diszküidöttség tagjaiul javaslatba hozni: dr. 
Alföldy Árpád, dr. Baloghy Ernő, Birvalszky György, 
Bitlermann Nándor, Falcione Lőrinc, Falcione Gusztáv, 
Frey Imre, Giäff Nikáz, Győrffy Géza. Gyurisits György, 
Hameder Károly, Hauke Imre, Kalmar Fal, Karakásevits 
Milivoj, Koczkár Zsigmond, dr. Kosztils Lazar, dr. Kró- 
nits István, Kupuszárevits Lyubomir, Lallosevits Jakab, 
Lalinovits Szaniszló, Loógó Simon, Loógó József, Peká- 
novits András, Parcsetits Mihály, Pocskay Sándor, Pop- 
povits Zsárkó, Thurszky Jenő, dr. Thurszky Zsigmond, 
Ugri Mihály, Veszeliuoviis Milorád és Vukicsevits Péter 
bizottsági tag urakat.

Ezekben jelentésemet előterjesztvén, azon kérelem­
mel fordulok a tek. bizottsághoz, miszerint azt kegyesen 
tudomásul venni méltóztassék.

Hírek.

Tiszteletbeli kinevezések Lalinovits Pál 
főispán dr. Duchon János és dr. Simonovits Radivoj zom­
bori orvosokat városi tiszteletbeli főorvosokká nevezte ki.

Kirendelés, Az igazságügy miniszter a szabad­
kai kir. törvényszék területére dr. Szalánky József tör­
vényszéki birót vizsgálóbiróiállaudó helyettesül nevezte ki.

Zsnlyevits Ernő diszelnök. A zombori 
iparoskor, amint azt annak idején lapunkban közöltük, 
rendes évi közgyűlésén Zsulyevis Ernőt, a zombori felső 
kereskedelmi iskola kitűnő igazgatóját diszelnökevé vá­
lasztotta meg. Az iparoskor ezen bizalma is egyik méltó 
és jól kiérdemelt elismerése azon önzetlen és hazafias 
munkásságnak, melyet Zsnlyevits Ernő már hosszú éveken 
át e város iparának emelése, fejlesztése és boldogulása



érdekében kifejtett. Három évi iparosköri működése alatt 
az iparoskört teljesen reformálta és reorganizálta, úgy 
hogy az most egyike városunk legvirágzóbb egyesüle­
teinek. A diszelnöki okmányt az iparoskör küldöttségének 
élén dr. Donoszlovits Vilmos adta át Zsulyevits Ernőnek, 
ki a bizalom és ragaszkodás ezen szép és lélekemelő 
megnyilvánulásáért megbatottan mondott köszönetét és 
biztosította a küldöttséget, bogy mint eddig, úgy a jövő­
ben is lelkes harcosa lesz a zombori iparosok érdekeinek.

Művóazhangverseny. Ritka művészi esemény 
helye volt szerdán este a Vadászkürt szálló nagyterme. 
Ekkor tartották érdekkel várt koncertjét Maximovits 
A. úrnő, a budai zeneakadémia tanára és Konyovits 
Ivánka k. a. Díszes, előkelő közönség töltötte meg a 
termet és a legnagyobb érdeklődéssel hallgatta végig 
a klasszikus műsort, melyben Schubert, Mendelssohn és 
Grieg szerepeltek. A közönség körében jelen volt Lati- 
novits Pál főispán is. A műsor érdekes és vonzó számai 
mindvégig lekötötték a hallgatóság figyelmét és érdek­
lődései. A hangverseny műsorának első számát Schubert 
-Andante con variazione“ képezte. A zongoránál meg- 
jelenő Maximovits A. úrnőt a közönség tüntető, lelkes 
tapsokkal üdvözölte. A művésznő könnyed, diszkrét 
finomsággal interpretálta a világhírű zeneköltő ezen le­
niek alkotását, bámulatosan kifejlett technikával, intelli­
gens, átgondolt és érzésteljes előadásban. Minden egyes 
piecevel fényesen mutatta meg, hogy & zongoraművész 
három legfőbb kellékeivel rendelkezik : intelligencia, szín 
és temperamentum. Ezeket érvényesítette mind művészi 
játékában és a közönség folyton kitüntető tapssal jutal­
mazta őt. A föl hangzott igazán lelkes tapsok után Ko­
nyovits Ivánka k. a. jelent meg a pódiumon a bajos 
művésznőt a közönség zajos tapsai és éljenei köszön­
tötték — és eljátszotta Mendelssohn koncertjének első 
részét. Az első pár hang, amit a hegedű négy húrjából 
elővarázsolt, arról győzte meg a közönséget, hogy egy 
ritka tehetségű müvészlélek áll előtte. Tónusa meglepően 
meleg, a mellett széles, öblös. Nemcsak érti azt, amit 
játszik, de át is érzi és ami mindennél fontosabb: át­
érezteti hallgatóságával is. A közönség elragadtatással 
tapsolta és többször hivta vissza lelkes éljenek kísére­
tében a pódiumra. Ezenkívül Maximovits A. úrnő elját­
szotta Schütt E. Concert paraphrase über die Operette 
Flededermaus és a műsor utolsó sora Grieg F dur szó 
nátája volt, melyet Konyovits Ivánka k. a. és Maximo­
vits A. úrnő játszottak. íme városunk két szülötte a 
zeneművészet terén „valakik“ lettek, akik számot tesz­
nek. Maximovits Antónia úrnő a finom Schubert Andante 
eljátszásával megmutatta, hogy e nemes kompozíciót 
megértette, átérezi. Piánó és legató játéka, finom cres- 
cendói a zenemű költői szépségét plasztikusan festették 
úgy, amennyire ezt csak igazi zeneművészi lélek képes 
— és játékával a hallgatóságra igazi és mély hatást 
gyakorolt. Konyovits Ivánka kisasszony a Grieg szo­
nátát, ezt a dallamos, északi hangulatokkal teljes szép 
és nemes zenét az ő deli lelkének melegségével inter­
pretálta. A ráadásnak eljátszott Spanyol tánccal, ezzel 
a meleg, brilliáns színes, szilaj muzsikával ped'g elra­
gadta a közönséget. Csupa báj, csupa rithmus, csupa 
elragadó szilajság és költészet volt minden taktus, amely 
a pompás hegedűjéből — nem az ő igaz rácén művész 
leikéből áradt! — A pompás műsor keretében nagy 
tetszéssel találkozott Gozsdu Elek a kiváló Írónak a 
felolvasása. „Egy találkozás“ cim alatt egy igazán szép, 
eszmegazdag előadásban ismertette a kórházi irgalmas 
nővérek áldásos munkásságát és egy kóbor leány lelki 
állapotát, aki meghallja az imádkozó nővérek imáját és 
a kápolna harmoniumának andalító hangját. Az érdekes, 
vonzó előadás mindvégig lekötötte figyelmét a hallgató­
ságnak, mely zajos tapsokkal honorálta a kiváló iró 
szellemes felolvasását.

Chopin jellemzése. A zombori szabad lyceum 
egyesület előadásainak sorozatában február hó 9-én 
vasárnap délután nagyérdekü előadás lesz a klassikus 
zeneirodalom köréből. Gozsdu Elek a kitűnő iró és 
kiváló zene aestetikus tart előadást Chopinról, a 40 es 
évek melancholikus lázának világhírű zeneköltőjéről, 
kinek kozmapolitikus lényegében olyan csudásau egye­
sültek : a német romautikusság, a szeszélyes francia 
báj és az epedő lengyel bánat. Chopin jellemzésének 
zenei részét Maximovits A. úrnő, a budai zeneakadé 
mia tanár művésznő fogja bemutatni. Előadásra kerül­
nek : 1. C. moll prelude, 2. Des dur prelude (Opus 28 ) 
3. Polonaise A. dur (Opus 40) 4. Mazurka B. moll, 
(Opus 24.) 5. Rondán C. moll (Opus 1) Ö. Ellide Edur, 
}Opus 10.) 7. A. moll etude, (Opus 25.) 8 Nocturne G. 
moll (Opus 37.) Ritka gyönyörű szellemi és zenei élve­
zetben lesz része városunk intelligens közönségének.

Magyar olvasóköri közgyűlés. A zombori 
magyar olvasókör folyó hó 9. napján délután 5 órakor 
tartja meg ez évi rendes tisztújító közgyűlését.

Téli kikötő. Szép terv megvalósításán fárado­
zik Bakos Gábor budapesti mérnök Az alsó-kovili holt 
Duna agat, mely közvetlenül a község alá nyúlik, akarja 
hajózhatóvá tenni, itt téli kikötőt és rakodót akar léte­
síteni. Alsó-Kovil és környéke kereskedelmének nagy 
előnyére szolgálna a terv sikeiülése, mert ez által olcsó 
közlekedési eszközhöz jutna. Bakos Gábor tegnap Zom- 
borban járt, hogy a vármegyével a már régebben meg­
kezdett tárgyalásokat folytassa.

Nagy álarcos bál. A zombori iparos ifjak 
önképzó köre a farsang régi, hagyományos szokásához 
híven nagy álarcosbált tart farsang vasárnapján este 
egyleti helyiségében a Pokol vendéglő emeleti nagyter­
mében. Az egylet tagjai és szívesen látott vendégei 
mindannyian jelmezben és kacagtató álarcokban fognak 
megjelenni. Valóságos bohóc kiállítás lesz ez, amelyben 
bizonyára a nagyfülű, piros arca, kancsal szemű ábrá- 
zatok fogják az első dijat elnyerni. Ezen az estén az 
egyesület tagjai csakugyan a „Pokol“ gyermekei lesz 
nek, csakhogy nem gonosz pokoli fajzat, hanem kedvre 
derítő, komikum alakok. A rendezőség már most is állan­
dó permanentiában van.

III és IV. osztályú kereseti adó. Városunk 
tanácsa a következő hirdetményt adta ki : Ismételve 
felhivatnak mindazok, kik az 1902. évi III. és IV. oszt. 
kereseti adóra vonatkozó vallomásukat az 21573/1901. 
kíg. szánni hirdetményben már közzétett határidőben be 
nem adták, 8 nap alatt annyival is inkább adják be, 
mivel ellenkező esetben IV. oszt. kér. adójuk a törvény­
ben meghatározott súlyos következmények terhe alatt 
hivatalból fog megállapittatni.

A zombori szabad lyceum egyesület vasár­
napi előadása nem délután 4 órakor, hanem 5 órakor lesz.

t Báró Bibra Frigyesné. Báró Bibra‘ 
ny. m. kir. honvédezredes áldott lelkű nejet «y 
5 én délután bárom órakor kisérték örök nyugvó 6’Lék 
A gyászbázből a görög keleti plébania-templomba vitték, 
hol nagy e< fényes papi segédlet mellett Kupusz 
vits Lyubv oir esperes szentelte be a hallottat. Az egy­
házi zenekar gyászdalokat énekelt és a beszentelés.után 
megindult a nagy gyászmenet utolso útjára a gór. 
“e?b temetőbe örök nyugvó helyére. A végtisztessegen 
nagyszámú gyászoló közönség vett részt és ott volt 
városi tisztikar is. Latinovits Pál főispán is megjelen 
végtisztességen és a koporsó el volt bontva a kegye e 
jeleivel koszorúkkal. A család a következő gyászjelen­
tést adta ki: Gleicherwieseni báró Bibra Frigyes m 
kir. nyug. honvédezredes úgy alulirt gyermekei, unó ai 
és rokonai nevében fájdalommal tudatja, hogy tele] - 
hetlen neje gleicherwieseni báró Bibra Frigyesné szü . 
Kosztits Anna folyó hó 3-áu este 11 órakor életének 
60-ik, boldog házasságának 23 ik évében rövid, de súlyos 
szenvedés után jobbletre szenderült. Boldogultunk hü 
tetemei folyó hó 5 én délután 3 órakor a szt. Györgyről 
nevezett gör. kel. szerb templomban fognak beszente - 
telni és onnan a gör. kel. szerb nagytemetőben örök 
nyugalomra tétetni. Zomborban, 1902. évi február hó 
4-én Áldás és béke hamvaira! Dr. Zakó István, veje. 
Michailovits Kornélné, szül. Weindl Adél, menye Micbai 
lovits Kornél, Zakó István, Michailovits Alexandra, gyer­
mekei. Zákó Olga, ifj. Zákó Milán, Michailovits György,

Parcsetich Károly végtárgyalása E hó
4 én tartotta meg a zombori kir. törvényszék Parcsetich 
Károly, volt zombori kereskedő bűnügyében a főtár­
gyalást. A tényállás röviden a következő: Parcsetich a 
múlt évben Zomborban, a Korzón fűszer- és csemege 
üzletet nyitott s rövid 8 hónapi fennállás után fizetés- 
képtelen lett. Hitelezőit máskép kiegyenlíteni lehetetlen 
lévén, üzletét 6100 koronáért eladta, mely^ összegből 
hitelezőinek nagyobb részét kiegyenlítette. Egyes hite­
lezők azonban a felajánlott egyezséget elfogadni hajlan­
dók nem voltak s bünfenyitői feljelentést tettek ellenes 
ebből kifolyólag Parcsetichot csalárd bukás bűntette miatt 
vád alá és egyúttal vizsgálati fogságba helyezték. A 
főtárgyaláson, mely d. e. 9 órától esti 8 óráig tartott 
s amelyen számtalan tanú lett kihallgatva, a vádható­
ságot dr. Konyovits György kir. alügyesz képviselte, míg 
vádlottat dr. Pataj Sándor zombori ügyvéd védte. Az 
egyes hitelezők nevében megjelent: Szilágyi Mór, dr. 
Alföldy Árpád, dr. Bruck Ármin és dr. Lallosevits János 
ügyvédek. A bizonyítási eljárás után dr. Konyovits György 
kir. alügyész vádat emelt Parcsetich ellen csalárd bukás 
bűntette miatt, mig dr. Pataj Sándor védő egy órás 
védbeszédjében védencének ártatlanságát és jóhiszemű­
ségét iparkodott megállapítani, a mi sikerült is neki, 
amennyiben a kir. törvényszék Parcsetichot csak vétkes 
bukásban találta bűnösnek s összesen 3 havi fogházra 
Ítélte, mely a vizsgálati fogság által kitöltöttnek véte­
tett. Parcsetich azonnal szabadlábra lett helyezve.

Toldalék a hódsághi kalikó-estélyhez.
Múlt számunkban hűen referáltunk a „Tisztviselő otthon“ 
estélyéről, de azért egy másik tudósítónk mégis csak 
abban a véleményben van, hogy ha nem is divat most 
már az estélyen jelen volt hölgyek neveit közölni, ő 
iparkodott meg ott mindjárt a nagy sürgés-forgásban a 
neveket följegyezni és azt mondja, hogy kár volna, hogy 
ne tudná a világ: kik mulattak oly fölségesen azon 
estélyen. Ugyan ez a tudósitó sem merne esküt tenni 
arra, hogy valamennyi hölgy nevét leírta e, de azért 
mégis szárnyára bocsátja ezt a szép névsort. Ott voltak, 
asszonyok: Szabó Imréné, Scultety Pávlovits Laura 
(Zumbor), Csiba Feiencné, dr. Antalik Károlyné (Vajszka), 
Jakobovits Adámné, Schneider Ferencné, Érti Ferencné, 
Fink Sebestyénné, Szirilich Kalmánué, Nopper h erencné, 
Wissinger Richárdné, Schweiszgut Istvanné, özv. Will- 
maun Józsefué, Hauszwirth Antalné, Molnár Gyuláné, 
Nobl Illesné, özv. Mayer Ferencné, Érti Jánosné, Daka 
Józsefné (Parabuty), Neumayer Péterné, Marx Mártonná 
(Parabuty), özv. Vissy Józsefné, Leszmeiszter Antalné, 
Véter Arpadué, Váezy Jánosné, Kapronczay Kálmánné 
(Bács), Paupert Gyulané, Szemző Károlyné, ifj. Szemző 
Istvanné (Keruyaja), Hausz Istvánné, Kekezovich Emilné, 
Haumann Györgyne (Filipova), Schneider Józsefné, 
Szauter Györgyné (Parabuty), Berkes Rezsőné, Jusits 
Lajosné, Marx Ferencné (Parabuty), Keresztény Gyuláné 
(Bacs), Lang Ferencné. Leányok: Csiba Bella (Vajszka), 
Hajósevits Hermina (Zombor), Hevessy Izidora (Vajszka), 
Schneider Erzsiké, Sztrilich Gizella és Etelka (Zombor), 
Schaffer Terézia (Karavukova), Hrubiány Ilonka, Lang 
Berta, Kubesch Vilma (Bács), Mayer íren, Daka Józsa 
(Parabuty), Neumayer Katica, Daka Anna (Parabuty), 
Dörner Hermina és Paula (Karavukova), Vissy Irén, 
Váczy Irma, Vissy Vilma, Lallosevits Jovánka (Zombor), 
Szemző Aglája(D.-Szt.-Iván), Haumauu Erzsiké (Filipova), 
Schneider Katica, Kvanduk Rózsa (Filipova), Szauter 
Mariska (Parabuty), Lang Rózsika.

Műkedvelői előadás. A „bodrogh monostor­
szegi ifjúsági egyesület“ reudezőbizotttsaga sikerült szin- 
előadást rendezett. Színre került: „Vissza a műhelybe“ 
c. színmű. Az előadást Tuschter Ignác tanító vezette. A 
szereplők közül különösen kitűntek: Flescb Bella és 
Molnár Annuska kisasszonyok. Flescb Bella kitünően 
adta a kardos Ömbölyiné szerepét; Molnár Annuska 
pedig — mint az est primadonnája, aratott sűrű tapso­
kat pompás énekeiért és játékáért. A férfi szereplők is 
egytől-egyig derekasan oldották meg szerepeiket. — 
Belanyi Dezső vezérszerepében mindvégig bravourral 
játszott, Osztrogonacz István és Hadauich Endre komi­
kus szerepeikben folytonos derültségben tartották a 
közönséget; Bauer Dániel, mint tanácsos, Mészáros 
Lajos, miut ügyvéd, Czingi János, mint végrehajtó és 
Molnár Ferenc mint rendőr, élethű alakításaikkal arat 
tak méltó feltűnést. — Sok tapsot aratott még Sztriko- 
vits Henrik, mint mesterlegény gyönyörű énekéért. — 
Az előadást tánc követte, mely a legfeszteleuebbül reg­
gelig eltartott. Az előadás anyagilag is szépen sikerült.

r. 1.
Halpaprikás. Szemes József vendéglős a „Két 

fekete ló“ hoz címzett, újonnan épitett és pompás disz­
szel berendezett vendéglőjében jövő szerdán, e hó 12 én 
halpaprikást rendez. Ezen böjti mulatságon igazi ma­
gyaros halpaprikás és pompás borok és más kedves 
dolgok kerülnek terítékre. Egy teríték ára 2 korona. 
Tálalás esti fél 7 órakor.

Tűzoltók mulatsága. Az adai ^nkéntes

SrtSHSErbss
C,ltleMűvészvilág: Az újvidéki

mi lap mely minden művész hangverseny f\ött m®fje
lenik most, hogy Andricsek Ferenc cs. es kir ka
művész elsőrendű hegedű virtuóz folyó hó 0 én J
léken á Dungyerszky szállóban ^“^Jv^LyTsseggel 
fphrnárius hó 3-án ismét megjelent. A kiváló ügyesseggei
szerkesztett Művészvilág e száma a következő tartalom-
mal jelent meg: közli Andricsek herenc életrajzát es 
művészi sikereit. Második cikkelye a görögök «»«nü- 
vészetéről szól. Érdekes hírrovat zárja be a lapot. A 
hirdetések közt van egy arckép is melyben mi az egy­
kori zombori „gólyát“ ismertük fel, mely innen elszán­
ván, helyet adott a „párizsi Áruháznak ................

A Koronamalom kitűnő minőségű da­
rabos - • * ^szalonszenet
őrnait ólom záros zsákokban, házhoz szállítva.

A zombori Szabad Lyceum Egyesület 
alapszabályai.

Az egyesület címe és pecsétje.
1. §. Az egyesület cime „Szabad Lyceum Egyesület 

Zomborban.“ Pecsétjén ugyanezen felírás van.
Az egyesület célja.

2. §. A „Szabad Lyceum egyesület“ célja, hogy 
Zombor városában és környékén a közhasznú ismereteket 
előadásokkal terjessze.

Az előadások rendszerint ingyenesek.
Az egyesület tagjai.

3. §. Az egyesület tagjai : a) rendes, b) pártoló, c) 
disztagok.

4. §. Rendes tagja az egyesületnek azon férfi vagy 
nő, a ki az egyesület céljainak előmozdításában részt vesz, 
ezen felül pedig az 5. § ban megállapított tagsági dijat 
megfizeti.

A rendes tagok száma legfeljebb ötven.
5. §. Pártoló tagul mindenki felvehető, a ki öt éven 

át legalább két korona évi tagsági dij megfizetésére köte­
lezi magát.

A tagsági dij Zomborban, az egyesület pénztáránál 
fizetendő.

6. §. Disztag az, a kit a választmány ajánlatára a 
közgyűlés megválaszt.

A tagok felvétele.
7. §. A rendes és pártoló tagokat az egyesület vá­

lasztmánya veszi fel.
A tagok jogai és kötelességei.

8. §. Az egyesület tagjai a nagygyűlésen megjelen­
hetnek s az annak fentartott ügyekben felszólalási és 
szavazati jogukat gyakorolhatják.

9. §. Az alapszabályokat vagy a társadalmi illemet
sértő tagot a választmány rendre utasíthatja, vagy az 
egyesületből kizárhatja, mely utóbbi határozat a nagygyű­
léshez megfelebbezhető. ...

10. §. Kizárható az egyesületből az a tag is, a ki 
tagsági diját kétszeri intés ntán sem fizeti meg.

A kizárt tag azonban tagsági diját azon időre, melyre 
magát kötelezte, fizetni tartozik.

Az ügyvitel.
11. §. Az egyesület ügyeit: a) a nagygyűlés, b) a 

közgyűlés, c) a választmány, d) a végrehajtó bizottság,
e) a tisztikar intézi.

A nagygyűlés.
12. §. A nagygyűlés az összes egyesületi tagokból 

alakul.
13. §. Rendes nagygyűlés évente egyszer, az elő­

adási cyklus megkezdése előtt hivandó egybe.
14. §. A rendes nagygyűlés tárgyai :
a) elnöki jelentés az egyesület előző évi működé­

séről ;
b) a számvizsgáló bizottság jelentése az előző évi 

számadások felülvizsgálatának eredményéről :
e) a számvizsgáló bizottság megválasztása.
15. §. Rendkívüli nagygyűlést az elnök annyiszor 

hi össze, a mennyiszer szükséges.
A közgyűlés.

16. §. A közgyűlés a rendes tagokból alakul.
Hatásköre:

a) megválasztja a tisztikart, a választmányt és a 
disztagokat.

A tisztikar és választmány csak a rendes tagok 
közül választható.

b) határoz az egyesület esetleges feloszlása ügye- 
ben. (28. §)

A közgyűlést az elnök annyiszor hívja össze, hány­
szor szükséges.

A választmány.
17. §. Az öt évi időtartamra megválasztott választ­

mány tagjai:
a) az elnök, b) az alelnök, c) a titkár, d) a pénz­

táros, e) az ügyész és f) a rendes tagok sorából választott 
tiz tag.

18. §. A választmány annyiszor ülésez, a hányszor 
az ügyintézés érdekében kívánatos.

19. §. A választmány hatásköre:
a) elintézi azon folyó ügyeket, a melyek nincsenek 

sem a nagygyűlésnek, sem a közgyűlésnek, sem a vég­
rehajtó bizottságnak fentartva;

b) felügyel a nagy- és közgyűlés határozatainak vég­
rehajtására ;

e) felügyel az egyesület vagyonára;
d) felveszi a rendes és pártoló tagokat;
e) ajánlja a közgyűlésnek a megválasztandó disz­

tagokat ; .
f) az alapszabályokat vagy a társadalmi illemet sértő

tagot rendre utasítja, esetleg kizárja;
g) elhatározza az előadásoknak rendkívüli esetekben 

belépő dij mellett való tartását és megállapítja a belépő 
dij nagyságát;

h) évenkéu 
küld ki, mely a 
teljes hatalomul
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h) évenként egy négy tagú végrehajtó bizottságot 
küld ki, mely a 20. §-ban megállapított teendőkre nézve 
teljes hatalommal intézkedik;

i) a kiadásokat esetről-esetre megállapítja.
A végrehajtó bizottság.

20. §. A végrehajtó bizottság hatásköre a követ­
kező :

a) kijelöli az egyesület rendes tagjainak sorából 
azokat, a kik előadásokat tartanak ;

b) az egyesület tagjai közé nem tartozó más hiva­
tott egyéneket is fölkér előadások tartására ;

e) megállapítja az előadások tárgyát, sorrendjét, 
helyét és idejét;

d) megállapítja az előadók esetleges tisztelet-diját;
e) gondoskodik az előadásokhoz szükséges egyéb 

anyagi eszközökről.
Az előadási cyklus megkezdése előtt a végrehajtó 

bizottság köteles a programmot a választmánynak bemu­
tatni.

Az elnök és alelnök.
21. §. Az elnök teendői:
a) képvisel az egyesületet, hatóságok és személyek 

kel szemben, aláírja az egyesület hivatalos kiadványát;
b) elnököl a nagy- és közgyűléseken, a választmányi 

üléseken, megállapítja ezeknek idejét és tárgysorozatát;
c) felügyel az alapszabályok megtartására és a gyű­

lések határozatainak végrehajtására;
d) joga van a pénztárt bármikor megvizsgálni;
e) rendkívüli kiadásokat 50 korona erejéig utalvá­

nyozhat, ezt azonban a legközelebbi választmányi ülésen 
bejelenteni tartozik ;

f) utalványozza a végrehajtó bizottság által megálla 
pitott költségeket;

g) intézkedik — sürgős esetekben — a választmány 
utólagos jóváhagyásának fenntartásával.

22. §. Az elnököt akadályoztatása esetén az alelnök 
helyettesíti.

A titkár.
23. §. A titkár:
a) őre ,az egyesület pecsétjének ;
b) a gyűlések jegyzőkönyveit vezeti és nyilvántartja.
e) szerkeszti az egyesület hivatalos leveleit és egyéb’

kiadványait; azokat az elnökkel együtt aláírja s az egye­
sület pecsétjével ellátja;

d) gondoskodik az irományok rendbentartásáról ;
A pénztáros.

24. §. A pénztáros:
a) kezeli az egyesület értékeit, a bevételeket és ki 

adásokat; gondoskodik a tagsági dijak beszedéséről és az 
elnök utalványára (21. §. e. f. pont) fizetéseket teljesít;

b) a pénztár állapotáról a választmánynak téléven 
ként jelentést tesz, évente pedig zárszámadásait bemu­
tatja ;

e) a késedelmes fizetők jegyzékét időről-időre az 
elnöknek átadja, a ki a hátralékok behajtásáról gondos­
kodik ;

d) rendes könyvet vezet a kiadásokról és bevéte­
lekről.

Az ügyész.
25. §. Az ügyész az egyesületnek jogi tanácsadója.
Az egyesületet minden peres ügyében képviseli.
Gondoskodik a hátralékos tagsági dijaknak per utján

való behajtásáról.
Általános határozatok.

2b. §. A nagy- és közgyűlésen, — valamint a vég­
rehajtó bizottság ülésein is a határozatokat a jelenlevők 
általános többsége hozza.

Szavazat egyenlőség esetén az elnök szavazata dönt.
Személyi kérdésekben titkos, egyébb kérdésekben 

nyilvános a szavazás.
2b. §. A nagy- és közgyűléseket legalább nyolcz 

nappal, — a választmány és a végrehajtó bizottság ülé­
seit legalább 24 órával a kitűzött hátáridő előtt kell ősz 
szehivni, még pedig a nagygyűlést valamely helyi lap,— 
a közgyűlést, választmányi és végrehajtó bizottsági ülést 
|iedig körözés utján. A vidéki rendes tagoknak a meg­
hívó postán küldendő el.

A kellőképen egybehívott köz- és nagygyűlés, választ­
mányi és végrehajtó bizottsági ülés, tekintet nélkül a 
megjelent tagok számára, határozat hozatalra képes.

Az egyesület feloszlása.
28. §. Az egyesület feloszlik, ha a feloszlást az e 

célból összehívott közgyűlésen megjelent tagoknak három­
negyed része elhatározza.

29. §. Feloszlás esetén az egyesület vagyona „Zorn- 
bori Szabad Lyeeum-alap“ címén Zombor szab. kir. város­
nál letétbe helyezendő oly rendeltetéssel, hogy a meny­
nyiben a (eloszlástól számított fiz éven belül újabban 
alakulna „Szabad Lyceum Egyesület“ vagy valamely más 
ismeretterjesztő társulat, az esetben a letett vagyont az 
kapja, ellenkező esetben pedig a városi törvényhatóságnak 
valamely más eulturális célra kell fordítania

Átmeneti intézkedés.
30. §. A „Szabad Lyceum Egyesület“ első választ­

mányát és tisztviselői karát az alakuló gyűlés öt évi idő­
tartamra választja.

Záróhatározatok.
31. §. Azon esetben, ha az egyesület az alapsza­

bályokban1 meghatározott cél és eljárás tekintetében ha­
táskörét meg nem tartja, amennyiben további működé­
sének folytatása az állam vagy az egyesületi tagok vagyoni 
érdekét veszélyeztetné, a m. kir. kormány által haladék-

" talanul felfüggeszthető és a felfüggesztés után elrende­
lendő szabályos vizsgálat eredményéhez képest végleg fel 
is oszlatható, vagy esetleg — különbeni feloszlatás terhe 
alatt — az alapszabályok pontos és lelkiismeretes megtar­
tására kötelezhető.

32. §. Mindazon határozatok, melyek az alapszabá­
lyok módosítását, vagy az egyesület feloszlását célozzák, 
foganatosítás előtt a in. kir. belügyminisztériumnak lelter- 
jesztendök.

Kelt Zomborbau, a Szabad Lyceum egyesületnek 
1901. évi februárius hó 18-án tartott alakuló gyűlésében.

HIRDETÉSEK. I

i^ácz G-3röa:g,57'

Jolánföldi szőlő-oltványtelepe és kerté­
szetében, Kula (Bácsmegye), jutányos áron 
kapható szokványminöségü, fajtiszta, Ru- 
pestris Monticola és Riparia Portalis alanyu gyöke­
res fásoltvány, sima zöldoltvány, Othello öntermő, 
amerikai vad szőlővessző és európai szőlővessző. 
Gyümölcsfák, alma- és körtevadoncok, utszéllfák és

- NACLURA AURENT1AGA ~1
a legjobb és legellentállóbb élő kerítés, végre

Gleditsia élősövény.
Árjegyzéket kívánatra küld az

INTEZŐSÉG.

2186. szám. 
kig. 1901.

Pályázat mérnöki munkálatra.
Turia község képviselőtestületének 60/1901. közgy. 

számú határozata folytán a község határában levő köz­
ségi (közdűlő) közutak felmérése, kijelölése és azokról 
törzskönyv készítésére — és pedig az 1890. évi I. t. c. 
valamint 610, közgy. ex 1897. számú vármegyei sza­
bályrendelet 3. § ában foglaltak szoros betartása mellett 

ezennel pályázat birdettetik.
Ennélfogva felkéretnek mindazon okleveles mérnök 

urak, hogy a kérdéses szakmunkára vonatkozó aján­
lataikat folyó évi február hó 20-ik napjáig 
a községi elüljárósághoz benyújtani szíveskedjenek.

Kelt Turián, 1902. évi január hó 31-én.

Vujiesity Pál,
jegyző. 3-1

Novákov Szteváu,
t. bíró.

Egy 8-as Sigi & Schuttlevort 
(alkalmas magánjárónak vagy gőz­
malomba) és egy 6-os Ruszton-íele
cséplőgarnitura, igen jó ál­
lapotban és jutányos árban kapható
Knittel Jakab tanítónál Bács-Fekete- 
hegyen. 2—1

írnok kerestetik.
Hat havi időtartamra havi 66 

kor. 66 fii. fizetéssel és némi mel­
lékjövedelemmel községi jegyzői 
teendőkben jártas egyén kerestetik. 
Ajánlkozások e lap kiadóhivatalába 
küldendők.
jl 11. szám. kig. 1902.

Árverési hirdetmény.
Alulírott községi elöljáróság közhírré teszi, miszerint 

a községi szegényalap tulajdonát képező csávolyi nagy­
korcsma folyó évi február hó 8-án délelőtt 
9 órakor a községházánál megtartandó nyilvános 
árverésen három évre, vagyis 1902. évi február hótól 
1904. évi december hó 31-ig a legtöbbet Ígérőnek ha­
szonbérbe fog adatni.

Kikiáltási ár 400 korona, melynek 10%-a bánat­
pénzül az árverés előtt leteendő.

Árverési feltételek a községi jegyzői irodában be- 
tekinthetők.

Kelt Csávolyon, 1902. évi február hó 1-én.

Hallósy Kornél,
jegyző.

Riesz Ferenc,
biró.

241. szám. 
kig. 1902.

Pályázat mérnöki munkálatokra.
O Kér község képviselőtestületének 2/kzgy. 1902. 

száma határozata folytán felkéretnek az alant leirt mun­
kálatokat elvállalni kívánó okleveles mérnök urak, hogy 
idevonatkozó ajánlataikat alulirt községi jegyzőnél 
1902. évi február hó 25-ig nyújtsák be

I. Az O Kér község határában levő községi (köz­
dűlő) közutak felmérése, kijelölése és azokról törzs­
könyv készítése, — mindez az 1890. I. t. c. és a 610. 
kgy. 1897. számú vármegyei szabályrendelet rendelke­
zéseinek betartásával.

II. A vármegyei 1191/kgy. 1900. számú építési 
szabályrendeletének 1. § a értelmében a községbeli utcák 
és terek szabályozása céljából a szabályozási vonalak 
megállapítása, erről térkép és a foglalásokról jegyzék 
készítése.

A költségvetések mindkét munkálatra külön és 
arra való figyelemmel készítendő, hogy a község fuva­
rokat és munkásokat nem állít a vállalkozó mérnök 
rendelkezésére, de azoknak félfogadása körül kezére jár.

A szükséges cölöpöket, póznákat, karokat azonban 
a község szolgáltatja,

O Kéren, 1902. évi február hó 3 án.

Jeney 11
okleveles mérnök

mérnöki és műszaki vállalati irodája
Szegeden, Takaréktár-utca 4. sz. alatt.

Elvállalom és a legjutányosabb díjazás és a leg­
kedvezőbb fizetési feltételek mellett teljesítem:

Községi közutak és dülőutak fel­
mérését, kitűzését és törzskönyvezését,
az utakról szóló 1890. évi I. t. c. és a 610. kgy. 1897. 
számú vármegyei szabályrendelet rendelkezéseinek meg­
felelően.

Belsőségek és külső határok mindenféle szabályo­
zási munkálatait és térképek készítését.

Legelőfelosztasok és határtagosi- 
tások keresztülvitelével kapcsolatos 
összes mérnöki munkákat.

Építkezésekről tervezeteket és költségvetéseket a 
legnagyobb gyorsasággal, pontossággal és részletességgel 
készítek.

Az általam teljesítendő mérnöki munkálatokért 
minden irányban teljes felelősséget vállalok; különben 
azoknak szakszerű, kifogástalanul pontos és lelkiisme­
retes végrehajtását már 22 évi sokoldalú mérnöki gya­
korlatom — melyből a többi között 9 évet a Bács- 
Bodrogh vármegyei m. kir. államépitészeti hivatalnál 
államszolgálatban töltöttem el — is biztosítja.

Utkitűzési, uttörzskönyvezési, határrendezési és 
belsőség szabályozási munkálatokat Bács Bodrogh vár­
megyében már eddig is több községben, nevezetesen: 
Petrovácon, Pacséron, O Morovicán, Bajsán stb. készí­
tettem és ezidőszerint Bács-Földváron készítek.

Szives levélbeli megkeresésekre Bács-Bodrogh vár­
megye területén bárhova — saját költségemen, minden 
igény támasztása nélkül — személyesen elutazom és a 
készíteni szándékolt mérnöki munkálatokra vonatkozólag 
felvilágosításokkal és útbaigazítással készséggel szol­
gálok. 10 1

9568. szám. 
kig. 1901.

Pályázati hirdetmény.
Bács-Bodrogh vármegye (O-Morovica község szék­

hellyel) üresedésben levő XXV körállatorvosi állásnak 
betöltése céljából ezennel pályázat nyittatik.

Ezen körbe 6285 lelket számláló O-Morovica (felső- 
roglaticai nagybirtokkal) és 4586 lelket számláló Pacsér 
vásárt tartó nagyközségek tartoznak.

Az állás javadalmazása 1200 korona havi előleges 
részletekben, mely összegből O Morovica 800, Pacsér 
község 400 koronát fizet.

Az állatok gyógykezelésének díjazása az 1888. évi 
VII. t. c. 130. §. alapján egyezségiig fog megállapittatui.

A megválasztandó állatorvos O Morovica község­
ben a vágóbiztosi teendőket a szabályrendeletileg meg­
határozott díjazás mellett köteles teljesíteni (jövedelem 
300 korona).

Felhivatnak a pályázni szándékozók, hogy pályá­
zati kérvényeiket az 1888. évi VII. t. c. 29b , 297. és 
298. §-aiban mondottakhoz képest állatorvosi gyakorlatra 
jogosító oklevél, erkölcsi és eddigi működésről szóló 
hatósági bizonylattal felszerelve, hozzám 1902. évi 
február hó 28-áig annyival inkább nyújtsák be, 
mivel a később érkezők figyelembe vétetni nem fognak. 

Bács-Topolya, 1901. évi december hó 19-éu.
T u k a t s,

szolgabiró.

Meghívó.

Szmiha Kálmán,
jegyző. 3—1

Malesev,
biró.

Felelős szerkesztő :
Dr. BALOGHY ERNŐ.

köz- és váltó-ügyvéd.
Laptulajdonos és kiadó:

BITTERMANN NÁNDOR.

Kiadó lakás.
A kisszerbtemplom-utcában (bel­

város) a felső kereskedelmi iskola 
melletti házban lévő 4 szoba, 2 
üvegfolyosó és a mellékhelyiségek­
ből álló lakás bérbe adandó f. évi 
májas hó elsejétől. Bérleti feltételek 
megtudhatók Tantner Ottó cukrász­
dájában Zomborban.

A zombori kerületi betegsegélyző pénztár igazga­
tóságának f. évi február hó 3-án kelt 77. sz. határozata 
értelmében van szerencsénk a közgy. kiküldött bizott­
sági tag urakat a f. évi február hó 23-au, hatá­
rozatképtelenség esetén március hó 2 án délelőtt 10 
órakor a pénztár bivalalos helyiségében megtartandó 
IX. évi rendes közgyűlésre tisztelettel meghívni.

A közgyűlés tárgyai:
1. Igazgatósági jelentés a pénztár múlt évi mű­

ködéséről.
2. Az 1901. évi zárszámadás és mérleg feletti 

határozat tárgyalása, illetve a felügyelő bizottság jelen­
tése a felmentvény megadása iránt.

3. Az alapszabályok 25. § ának értelmében a fel­
ügyelő bizottságba 6 rendes felügyelóbizottsági tag, 
úgyszintén a 28 §. értelmében választott bírósági 6 
rendes és 3 póttagnak választása.

4. Netáni indítványok, melyek azonban 24 órával 
a közgyűlést megelőzőleg Írásban beadattak.

Zombor, 1902. évi február hó 6 án.

Eckert Pál,
pénztárnok.

Krizuianits Imre,
ig. elnök.
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7 Esetleges indítványok. , ,
0 Kanizsa, 1902. évi január hó 26-án. ^ .. ég török-kanizsai takarékpénztár igazgatósága.

Vagyon.
Mérleg-számla 1901. december 31-éii

Pénztári készlet.....................................
Ingatlan, intézeti baz • • - ■ , ,
ElMegkölcsönök értékpapírokra 13 drö 
Jelzálogkölcsönök 103 drb . • • •
Leszámítolási szarnia: r.

Váltókban ^6 db 12o996<.o4
Levonva tovább adott 3-9 „ 4o___jj—

997 db 790824.44 
Kötvényekben (3 aláírással.! 3412 drb 

Értékpapír szarnia:
20 drb osztrak magyar bans részvény

a 1590 kor. . • • •‘ 1
Adósok pénzintézetek folyó számlábán

13006 —
1oooo—
29070 — 

250235 34

790824 44 
45803385

31800 — 
6620 82

1589596 45

Részvénytőke számla . 
Tartalékalap * 
Átmeneti kamat R 
Betétek 654 drb könyvre 
Tiszta nyereség • ■ •

Teher

400000 — 
41000 — 
15781 11 

108847555 
44339 79

158959b 45

570. szám.
~p7l9Ö27

Hirdetmény.
A Kabadkai bikléraényarék 

közhírré lesw, hogy Bereg oz8£ , eg birtokosoknak 
birtokok tagosítása céljából a tény g értelmeben

””ia7 ‘JÄk , „goaito, kirá-nkhoz ,«miu,v 
nak. a kiskornak es gondnokság alatt állok helyett azok

ÍgaZOlMegha“iímazoU alul “való szavazáshoz elegseges a

M Sä J5r ää

megkeSzdaebadkán, 1902. évi január bó 20-am

Vattsr,
jegyző. 3-2

0 Kanizsa, 1901. évi december bó 31-én.
_ , w crfinpr iakab s k Krahi Lajos s. k„ Kiss Sándor s. k.,

Kalga Gyula s. k., Grüner lazan s. t., n-l° 1
izaz^at iíkár-ioköüyveló. pénztárnok.

Eisler Sándor s. k.,
könyvelő.

^-bizottsági jelentes.
deliig'3^

A ö.

déak, ,gy
*t”«vk‘;Ä“kk £v,l, vagyaiéi,a,ral é, *.a «*'«i “ay«W“'^ 4̂" aVf’«».«**'. 

tapasztaltuk^ g , kbzgjülést, jtlósz.S a “alasztmaay javaslatnak megfelelóleg tagadó,

s - - — —
’ g gO-Kanizsan, 1902. évi januar bo L4 en. . _ ^ .

Tártai Károly illmtrált útirajzai.
Keleti ég alatt. 

EGYIPTOMBAN.
25 iv, 62 kép.

Keleti ég alatt. 
PALESZTINÁBAN.

33 iv. 40 kép.

KONSTANTINÁPOLY-
21 iv. 65 kép.

ira egyenként, egész vászonkötésben, stili­
zált címlappal 6 korona. Mind a barom munka 
szerzönél — Zomborban — egyszerre megrendeh e.

15 korona.

ä 1 5 "e L

Dukay Lukács s k.

_ TT e - o
Hacker Antal s k.

Fölkivás
Katona Sándor s. k

a szenttamási első takarékpénztár

Napirend:
1. Három tag megválasztása a részvények hitelesítésére.
2 A feltigveló bizottság jelentése. intézet 1901. évi működéséről.

IS5SSS«-
7. A^fegyzők'önyv hitelesítésére 3 tag választása. Az igazgatóság.
Kelt Szenttamáson, 1902. évi január hó 2o en.

anvpsek kik egy vagy több részvény birtokosat és mint
14 < Közgvfilésen részt vehetnek mindazon részvényesek, kik egy « beiktatták és részvényükét

s- - —1 “ -

Vagyon.

Pénztár i készpénz 
Értékpapírok . .
Bútor . . . ■
Leiras
Jelzálog kölcsönök 
Előlegek . ■ •
Kötelezvények 
Idegen váltok 
Adosok

36583 34 
1700

800 —
86485 94 
10080 — 

159134 - 
525325 55 

173673

821845 56

Részvénytőke
Tartalékalap ■ • • ; ‘. :
Föl nem vett osztalék 1898. évi

1900. évin •; r *
Átmeneti kamatol
Visszleszámitolás
Betelek . . •
Tőkésített kamat
Heti betétek .
Tőkésített kamat
Hitelezők . ■
Nvereség

581674.08
23126.02
37643.90 

1151 37

604800 10

3879521
180902 
21938 4"

821845 56|

Veszteség. Veszteség- és nyereség-számla 1901. évról^ Nyereség

Jövedelmi adó • ■ •
Állami adó ....
Községi adó ....
Keresked. kam illeték
Lakbér ..........................
Provízió.....................
Tisztviselői fizetések 
Ketes követelések leírása
Bátor (leírás).....................
Kifizetett kamatok betétekre 
Tőkésített kamatok heti betétekre 
Tőkésített kamatok betétekre
Költségek....................................
Nyereaeg.....................................

2533.32 
2662 41 

921.40 
50.40 6167 53

600 — 
74 96 

6910 — 
606 — 
150 — 

2256 91 
1151 37 

23126 02 
984 89 

21938 47
ö39ö6 15

Jelzálog kamatok • • • " "
Kamatok kötvényekre es váltókra

6571 70 
57394 45

629. szám.
kig. 1902.

Pályázati hirdetmény.
n.Becse község elöljárósága a községi képviselő 

testület 5 ikvi 1902 szama határozata alap:an egy ideig- 
«« elíegi t=-,e«i all,.,a ezennel palváaa,», h„den 

A folyamodó tartozik oklevele, kertesz, mmö.eget
kérvényében okmanyilag igazolni.

A kertesz alkalmaztassa legfeljebb 190-, évi szép

szäbädläkäs. . j v otit P76D állást cl-Felbivatnak tehát mindazok, akik ezen au*-yeJlbajtjak begy “ Ä“”k«

l9otaUa,febr-ir?Lö 15-ig ezen el.liaró,ágnál 
ac°i 1, inkább njnjtsak be, mert a kl.óbbbenvnJUn 
kérvények hivatalból vissza fognak ntasittatm.

0 Becsen, 1902. évi januar bo 31-en.
Mihálv Sándor, >rbaski l8t>án,

jegyzi- 8-2 biz., _

Sürgöny: Sürgöny ! Sürgöny !
Győztek a burok!!

dacára annak, hogy teljesen ki voltak merülve.

2v£iért
Mert a

Búr Ital-tói,
melv a legjobb és legtisztább gyomorerősitő 

párlat, uj erőt kaptak.
1 liter 3 kor.. 12 liter 1 kor. 60 fill«

Egyedüli raktár:

ifj. Heindlhofer Róbert

63966 15

fűszer- és csemegekereskedésében
ZOMBORBAN. 25—15

161.szánr 
kig. 1902.

Kelt Bács-Szenttamáson, 1901. évi december bo 31-én. ^

Szenttamási első takarékpénztár részvénytársaság,
Manojlovic K Laka . k„ Dungyera.ky Laza k„ Georgiekic. A. , k„ HüzoUc. H^Hzlua ,

Ezen valamennyi «-*. “T“ “ “ “““

fialunk, fiikor k. Hr'riaitic. Bo'Jto a t Haiatits Tó» .. k. W* -
W i—---------------- —--------------------- ------ --------lem**. MttM■ Ntod* <• *» keeyv- <• tieywdáiáKL

Pályázati hirdetmény.
O Palánka községnél lemondás folytán üresedésbe 

iött gvalogrendőri állásra pályázat nyittatik. Ezen állás 
400 korona javadalmazassal van egybekötve, a rnhaza.o 
és felszerelést a község adja. Pályázni »hajtok felhiva^ 
nak hogy felszerelt kérvényükét folyo évi február 
hó’15-ig annal is inkább nyújtsák be, mert a később 
érkezők figyelembe vétetni nem fognak.

Palánka, 1902. évi január hó 24-én.
Bikár, Popovics,

jegyző. 2—2 b*r°-------------- .
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Egyes szám

A kisl
A kisbirtok- 

nyelem szeretet >| 
felületes vizsgál 
összezavarják, 
nagyrészt a na; I 
befolyásolják s ij 
fogalom ugyain 
keztek és kelctkel 
mák és óriási kari 
a ki goudolkoz a 

Mikor az 
az Országos K ^ 
kitották. mindent 
és azok a kik 
hogy azt a kis 
gitése forrásául 
tak benne, rtu rí 
fejlődésképes, íl 
hézagpótló intézd 

Egyetlen 
ellen tenni és 
csak 15V0 hiteid 
ban adminisztr i| 
vezetés egy kn 

Ezen az all 
nemsokára okv 

(,'sak bozzá| 
fog tűnni, hogy 
dolgozása vár a|

Ma az 1 Ő'J 
számítsunk csali 
számítsuk, bog 
lép föl, — ez n| 
bonyolitása. Jó' 
ország akármc ; 
Igaz. hogy az 
millió koronát, 
csöu ügylet és 
összegről van s| 
nehézkesebb, tií 

Ilyen óriási 
talanságot kövei 
Központi Hitt-il 
vagy kisebbiten 

A fejlődé.-

A „B,
Léd

Mint a nyílj 
Úgy nyarf 4 
íme egy it 
Gya-zba ö

Haram lea 
Farsangba: 
Liza. Iza.
Uh menyb

Pedig mini 
Az arcuk : M 
Darazsúere :| 
De ba sze

Ez verzi a
Minden u . 
Rettegek. 
Hogy a pr r

\ olt ül a a:
— Ab úgy i 
Mert ma a 
A lány ka;

Liza. Iza. 9 
Taue- saik i 
„Ab I a le < 
— Eiuisze i

Oh hamva ■ 
Gyilkos p- : 
Hogy böjt 
Jön a cipei


